

6
MAÑANA

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.096.

Madrid.—Lunes 15 de Noviembre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

CONTINUA EL REPLIEGUE DE LOS SERBIOS

La ofensiva rusa en Curlandia

LAS OPERACIONES DE LOS ITALIANOS

GRECIA

El Rey Constantino de Grecia, impulsado por los germanófilos, dió al fin un golpe de Estado. Ha disuelto la Cámara y ha convocado nuevas elecciones para el mes de diciembre. Sin duda espera que, como casi todos los electores están bajo las armas, a causa de la movilización, Venizelos será derrotado y sólo obtendrá minorías insignificantes.

Los aliados deben comprender que en los Balcanes únicamente el oro y el palo ganan las voluntades y aseguran los amigos. El barón de Schenk, agente oficioso de Alemania en Atenas, ha comprado á casi todos los periódicos y á casi todos los políticos, y hoy manda como dueño, ayudado por la Corte. Mientras los ministros del Cuádruple Acuerdo conferenciaban con Venizelos sin cuidarse de fortalecer su posición ante las maquinaciones y emboscadas de sus enemigos, el barón de Schenk batía en brecha la ciudadanía de las simpatías helenas por el Cuádruple Acuerdo y preparaba la maniobra que tanta sorpresa causó en París, Roma, Petrogrado y Londres.

Hoy, el Rey Constantino sigue las huellas de Fernando de Coburgo. Mañana, el Monarca rumano imitará su ejemplo...

Skuludis ha manifestado oficialmente que Grecia seguirá siendo amiga sincera de Inglaterra, Francia, Rusia é Italia. Pero los periódicos de Berlín se burlan de esas declaraciones. Dicen que actualmente Grecia y Bulgaria negocian para repartirse la Serbia del Sur, y que cuando los contingentes del Rey Pedro, huyendo de sus enemigos, se internen en territorio griego, serán desarmados. Por su parte, los diarios de Atenas, con excepción de los afiliados al venizelismo, sostienen que el Cuerpo expedicionario de Sarraíl y Munro debe reembarcarse sobre la marcha. Y más de 200.000 soldados griegos rodean á Salónica. Y apenas hay tropas helenas en la frontera búlgara. Todo esto es muy significativo.

¿Se atreverá el Rey Constantino á declararse francamente hostil al Cuádruple Acuerdo? Veamos.

Grecia es una nación marítima que vive de su comercio y que no puede enemistarse con las Potencias que imperan en los Océanos. Grecia se halla, por lo tanto, subordinada á las escuadras de Italia, Francia é Inglaterra.

Desde que fué abierto el istmo de Corinto, de Poseidonia á Isthmia, la Morea entera es una isla más. Bastaría con que los aliados barrieran con sus fuegos el paso, de cinco ó seis kilómetros de longitud, para que todas las provincias griegas del Sur quedaran aisladas y sometidas al Cuádruple Acuerdo. No harían falta desembarcos, ni invasiones. Un crucero en Poseidonia y otro en Isthmia, serían suficientes.

Las principales ciudades de la Morea, Patras, Nauplia, Arkadia, Pyrgos, Corinto, Kalamata, Argos, Hydra, pueden ser bombardeadas sin riesgo y destruidas en algunos minutos. Dedeagatch, Varna y Burgas lo han sido, sin que hubiera bajas á bordo de los buques que realizaron la operación.

En el Atica... Desde la rada de Falero el Palacio real donde habitan el Rey Constantino y la Reina Sofia, hay siete kilómetros. Desde las orillas del Maraton á Tatoi, á 20 á vuelo de pájaro. Atenas sería aniquilada y con ella Megara y Domurana. La Eubea, larga y estrecha, quedaría separada también del Continente. Y Chalkis, Eretria, Karystos, Xirochorion, Styra, deberían rendirse sin pensar en imposibles resistencias.

De Atenas sale un ferrocarril que va á Larissa. Ese ferrocarril toca en Lamia, es decir, que un mediano buque lo tendría bajo sus cañones. Y Volos, el puerto de Larissa, se halla igualmente á merced de los navios del Cuádruple Acuerdo. En unas cuantas horas, los aliados, sin arriesgar un hombre, podrían nutrir Grecia, privándola de la Eubea y de la Morea, y del socorro de sus innumerables islas, y cortar las comunicaciones entre su ejército, concentrado en Macedonia, y la base de Tesalia. No se olvide que el ferrocarril de Macedonia no pasa de Verria, y el de Tesalia de Larissa, y que el camino, angosto, malo y difícil del Olimpo, es muy peligroso cuando se tiene enemigos en el golfo de Salónica.

Aun sin disparar un cañonazo, los aliados, estableciendo un riguroso bloqueo, arruinarían á Grecia.

Si Constantino reinara sobre una nación como Rumania ó Bulgaria, ya habría declarado la guerra á los pueblos que libraron á Grecia del yugo de los turcos. Es danés, y los recuerdos de Navarino no pueden impresionarle. Pero Grecia depende del mar. Sus súbditos pueblan la comarca más articulada del mundo. Releamos las bellas páginas de Taine. La onda salada abraza la tierra griega amorosamente, penetra en su entraña por medio de los golfos, bahías, ensenadas y es-

trechos que forma, recorta su litoral, lleva la vida y la actividad, la dulzura y la belleza á los valles profundos y á las montañas riscosas. La Helada surge de las aguas, y por ellas existe. Su porvenir está en las espumas. Su destino histórico es ser la Inglaterra del Mediterráneo. Y he aquí que la ponen en contradicción con las Potencias que la manumitieron y formaron, y que pueden, casi sin esfuerzo, destruirla...

El Cuádruple Acuerdo, si sus elementos directores no han perdido toda clarividencia, debe considerar el golpe de Estado de Atenas como el principio de la enemistad declarada de Grecia, y como una prueba de que Alemania ha triunfado diplomáticamente en el Pireo. Sarraíl y Munro están amenazados por la espalda. Mas si Italia, Francia é Inglaterra acuerdan imponerse, sólo necesitarán querer. Porque Grecia está en sus manos. Pero es probable que el Foreign Office, el Quai d'Orsay y la Consulta sigan viviendo de ilusiones...

Los rusos

La situación estratégica.

PARIS, 13. El corresponsal del Temps en Petrogrado telegrafía lo siguiente: «Después de sus victorias, desde hace tres semanas los rusos han dividido su acción á lo largo de su frente en una serie de ataques continuados contra las posiciones defensivas de los austroalemanes; éstos se han debilitado mucho con este método de combate, que les obligaba á estar constantemente dispuestos á hacer frente al adversario, que los hostigaba sin dejarlos un instante de reposo.

El enemigo no detiene la iniciativa rusa, y se encuentra en condiciones cada vez más desventajosas para él.

Después del fracaso de sus ataques contra las posiciones del Dvina, hace diez días, el mariscal Hindenburg, esperando la llegada de los refuerzos pedidos á los demás frentes, se ha visto obligado á enviar al general de Lauehlner al extremo del ala izquierda, en los desfiladeros situados entre el golfo de Riga y el estuario del río Aa, en medio de las marismas que existen en esta región; esto es lo que ha dado lugar á los encuentros en Schlock y Uchine, seguidos del retroceso alemán en la margen izquierda del Aa, hacia el Sur.

En el centro del teatro de operaciones de Riga, es decir, inmediatamente al Norte de Mitau, continúan desarrollándose los combates alrededor de la estación de Olai. Las posiciones conquistadas por los rusos en estos últimos días les hacen dominar este teatro desde el punto más elevado de toda la región.

El Dvina está todavía en poder de los rusos, que conservan completamente la ribera derecha y casi toda la izquierda.

Algunos sectores de esta última, entre Jacobstadt y Friedrichstadt, fueron ocupados momentáneamente por los alemanes, que quisieron aprovecharse de esta posesión para forzar el paso del río á la altura de Uxkull.

Allí sufrió el enemigo pérdidas importantes, y tuvo que retroceder lo andado, ante el vigoroso contraataque de los rusos.

Delante de Dvinsk, durante la semana última, los esfuerzos de los alemanes han sido más serios. En este teatro de la guerra, el general von Below cambió constantemente el centro de sus operaciones, llevándole unas veces al Sudoeste y otras al Noroeste de la ciudad.

El último ataque lo hizo partir cerca del lago de Sventen. Los alemanes volvieron cuatro veces á la carga, para retirarse completamente derrotados.

En el Styr medio, después de la victoria rusa de Tcharotinsk, los contraataques del general von Linsingen no han cesado, pero sin conseguir la menor ventaja.

Cada comunicado consigna aquí un nuevo éxito ruso.

Pero ninguna de estas victorias es comparable á la que han obtenido los mismos rusos en el Strypa en los comienzos de la semana pasada. Dejando aproximarse al enemigo hasta el punto de cederle la aldea de Semkovine, en el Strypa, á 20 kilómetros al Noroeste de Tarnopol, los rusos rodearon repentinamente la columna austroalemana que dirigía la ofensiva, y cuyo plan consistía precisamente en envolver la posición de los rusos. Prevenidos á tiempo éstos, llevaron á los alemanes á caer en el mismo lazo que éstos los tendían. La columna tuvo que rendirse, entregándose unos 9.500 hombres.

Cerca de la frontera de la Podolia, en el extremo flanco Sur, en los alrededores de Zalechtchiki, los austroalemanes no han conseguido recuperar las posiciones que han perdido en estos días últimos, y aun insisten en vivos y sangrientos contraataques.

En los Balcanes

La situación apreciada desde Bucarest. LONDRES, 13. El Times ha recibido una interesante comunicación de su corresponsal en Bucarest.

«Aquí, en los medios militares—dice—se

crea que la situación estratégica de Serbia es mala, en efecto, pero también se afirma que si Rusia pudiese enviar 200.000 hombres, desembarcándolos en la costa del mar Negro, y haciéndoles avanzar por el camino de Reni en la frontera de Besarabia, mientras que Inglaterra y Francia desembarcaban un ejército de igual fuerza en las costas del mar Egeo, estas manifestaciones arrastrarían probablemente á Rumania y á Grecia, fracasando el avance alemán hacia Constantinopla.

En ese caso, Rumania podría atacar las retaguardias del ejército búlgaro con 200.000 hombres, y el frente de los alemanes con 400.000. Rumania se considera segura en los pasos de los Cárpatos, considerados como inexpugnables, y el teatro de la lucha sería trasladado entonces á la Bulgaria oriental ó á la Tracia, donde está reconcentrado el ejército del mariscal von der Goitz.

El alejamiento de la base de los aliados del teatro de las hostilidades en Serbia, así como la necesidad de guardar una larga línea de comunicación en un terreno difícil y frente á una población hostil, constituyen un peligro para la marcha hacia el Norte de Salónica. Júzgase que la concentración de fuerzas, más lejos, hacia el Este, se halla impuesta por las necesidades militares. Tal concentración inspiraría confianza aquí, en aquellos medios vacilantes como consecuencia de la dispersión de las fuerzas aliadas, y destruiría la incertidumbre existente acerca de las intenciones de Grecia.

En los sitios mejor informados creese que si los aliados enviasen simultáneamente fuerzas suficientes al teatro balcánico de la guerra, la decisión de Grecia de apoyar á las Potencias de la Entente tendría repercusión inmediata en Rumania.

El prestigio alemán ha descendido mucho últimamente, á consecuencia de los fracasos de las tropas alemanas en el frente ruso, y es probable que la entrada del invierno ocasiona un desastre á los invasores en el vasto Imperio moscovita.

La toma próxima de Bagdad por las fuerzas británicas causaría, ciertamente, una gran impresión, á pesar de la tendencia de los alemanes de no dar cuenta más que de las operaciones llevadas á cabo en los teatros de guerra vecinos á los Balcanes. Pero la causa determinante de la política de Rumania y de Grecia sería la manifestación, por parte de las Potencias occidentales, de su poderío y de su firme voluntad de emprender una gran campaña con fuerzas suficientes para asegurarse la victoria.

Las fuerzas que Rusia tiene disponibles para esta campaña adquirirían importancia capital.

En los círculos competentes se considera necesario que un ejército ruso de 200.000 hombres, por lo menos, colabore con fuerzas francoinglesas, en número igual, avanzando desde el Sur.

Noticias del frente.

ATENAS, 13. Las noticias del frente serbio son vagas; pero se desmiente la ocupación por los alemanes de la línea entera entre Kraljevo-Krajevatz y Patrovatz.

Fuerzas importantes serbias, llegadas de Mitrovitza, han ocupado el desfiladero de Katchank y se han establecido en la estación de Salhanik.

Los búlgaros, dirigiéndose desde Uscub hacia Prizrend, habían avanzado hasta ese punto.

Las operaciones que se extienden sobre el frente Noroeste van á ser la clave de las operaciones, porque las tropas serbias enviadas del Norte hacia Kruchevo y Monastir deberán pasar por esa región.

El Gobierno serbio se ha retirado de Mitrovitza hacia Kruchevo, al Noroeste de Prilep.

Las fuerzas búlgaras, que se apoderaron de Ustluk y de Veles, están contenidas por las tropas serbias y aliadas.

Los ejércitos austroalemanes, para venir en ayuda de los búlgaros, necesitan recorrer de 100 á 200 kilómetros en un territorio muy difícil, y que será defendido con el encarnizamiento de la desesperación.

Refuerzos británicos.

SALONICA, 13. Nuevas tropas británicas han sido enviadas á reforzar el ala derecha de los aliados.

Los albaneses.

ATENAS, 13. En los círculos bien informados no se da crédito al rumor de una sublevación de los albaneses contra los serbios.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 13. Nuestra ofensiva, proseguida con incansable tenacidad en todo el frente, nos proporcionó ayer algún nuevo éxito.

En el valle de Lagarina ocupamos la comarca de Marco y conquistamos, al Este de dicha localidad, la cuspide montañosa de Zugnartorta, que desciende, en dirección Norte, hacia Lizzana.

Nuestros aeroplanos bombardeaban, entre tanto, Volano, donde había establecido un mando austriaco.

En el valle de Campello, un destacamento de voluntarios alpinos, que practicaba un reconocimiento ofensivo hacia Montalon, atacó y puso en fuga á un fuerte destacamento enemigo que bajaba por Rocella de Valsorda.

En el alto Cordevole continúan nuestras operaciones, para extender la posesión de las cimas conquistadas en Cold di Lana y en el monte Sief, así como en las pendientes Noroeste de este macizo montañoso.

En las alturas Noroeste de Goritzia se luchó ayer con encarnizamiento y diferentes alternativas, alrededor de Oslavia y bajo la cuspide del monte Calvario.

Hicimos unos cincuenta prisioneros, tres de ellos oficiales.

En el Carso continúa nuestro avance, de trinchera en trinchera; ayer hicimos algunos progresos con dirección á Boschini, y tomamos al asalto algunos atrinchamientos y reducidos, en los que nos sostuvimos, á pesar de las violentas contraofensivas del enemigo.

Los alemanes en Bélgica

Una contribución.

AMSTERDAM, 14. El gobernador de Bélgica ha impuesto una contribución de guerra mensual de 40 millones de francos, que habrán de pagar por igual todas las provincias belgas, en concepto de gastos de Administración civil y militar de los territorios ocupados.

Viaje del Kaiser

A Sofía.

LONDRES, 14. El corresponsal del Daily Mail en Copenhague telegrafía, con fecha 12 del actual, que el Kaiser, al dirigirse á Sofía, para hacer una visita al Rey Fernando, ha pasado por Orsova.

Después de permanecer dos días en Sofía, inspeccionará las tropas del frente y saldrá luego para Constantinopla.

Rumania y Bulgaria

Optimismos.

BERNA, 14. Telegrafían de Sofía á los diarios de Budapest que el Sr. Radoslavof está convencido de que en breve habrá un cambio de opinión para llegar á un acuerdo Rumania y Bulgaria.

El mismo personaje ha expresado su tranquilidad respecto de la actitud de Grecia, y cree que ningún peligro puede presentarse á Bulgaria por el lado griego.

Del Africa del Sur

Envío de tropas.

EL CABO, 14. El ministro Sr. Smuts ha anunciado oficialmente que Africa del Sur enviará á Africa oriental 10.000 hombres.

No se puede exigir al Imperio británico—ha añadido el ministro—que provea todas las tropas que reclamen todas las campañas del mundo entero.

El Zar de Rusia

Una visita á Riga.

PETROGRADO, 14. El Emperador, acompañado del Czarevitch, ha visitado durante los días 10 al 12 las regiones de Revel y Riga, pasando revista á todas las tropas que ocupan aquel frente y deteniéndose en la región fortificada de Riga, mandada por el general Dimitrieff, á quien manifestó su agradecimiento por los heroicos servicios prestados por aquellas tropas, y haciendo votos por la victoria final.

La lucha en los Balcanes

La opinión italiana.

ROMA, 14. La situación de la guerra en los Balcanes comienza á preocupar á la opinión italiana, mucho más al conocerse el rumor de que Grecia y Bulgaria han llegado á un acuerdo bajo la protección de Alemania, acuerdo que tiene por base el facilitar á Bulgaria el acceso al Adriático mediante su renuncia á las aspiraciones que tenía sobre Monastir y otros puntos, que pasarían á Grecia.

Si esto se confirmara, el Gobierno italiano no permanecería indiferente ante tales hechos.

Propaganda alemana

En Persia.

TEHERAN, 14. Los alemanes se dedican actualmente en Persia á una incansable propaganda de noticias falsas, favorables para ellos y los turcos, haciendo creer á la opinión que ha habido levantamientos en la India y que han llegado los alemanes á Constantinopla.

Los ministros de Rusia é Inglaterra han llamado la atención del Gobierno persa sobre estos hechos.

Veles en situación apurada

Pérdidas de los búlgaros.

PARIS, 14. La Legación de Serbia comunica que Veles no ha caído todavía en poder de los aliados; pero los búlgaros están ya muy apurados, y la caída de dicha plaza es inminente.

En la región de Veles, los búlgaros sufrieron enormes pérdidas y tuvieron que pedir un armisticio para enterrar á sus muertos.

El Gobierno de Serbia.

Noticias llegadas aquí esta mañana dicen que el Gobierno serbio se ha instalado en Mitrovitza, hacia la cual los serbios operan su retirada ordenada, sin desaliento ni abandono de material.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 14. Parte oficial de las tres de la tarde:

«El enemigo ha hecho estallar varios hornos de minas en la región de Frise, al Oeste de Peronne. Luego ha intentado ocupar las excavaciones, siendo rechazado tras una lucha bastante viva.

Hemos ejecutado un tiro certero contra la estación de Chaulnes.

La noche ha transcurrido sin incidentes en el resto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

LONDRES, 14 (Estación del Almirantazgo).—A las cinco de la tarde.

La guerra en el mar.

El «Daily Express» asegura que se aumentará la flota para enero próximo con catorce «superdreadnoughts».

El Almirantazgo anuncia que se teme haya sido hundido en el mar de Mármara el submarino británico «E. 20».

Un radiograma enemigo dice que han sido cogidos prisioneros tres oficiales y seis hombres de la tripulación.

En el Africa del Sur.

En la conferencia celebrada por el Gobierno en Capetown sobre el reclutamiento, anunció Mr. Smuts que se enviarán al Africa oriental alemana 3.000 hombres de las tropas sud-africanas.

Dijo que los aliados estaban muy bien provistos, y que la Gran Bretaña puede reunir hombres para las campañas en el mundo entero.

La dimisión de Churchill.

Mr. Churchill, en su carta de dimisión, dice á Mr. Asquith que la causa de dicha dimisión es el no figurar en el Comité de guerra.

Mr. Asquith le ha contestado diciendo: «Yo esperaba que usted meditará sobre su decisión, pero, en vista de su resolución, que siento en el alma, repito á usted que reconozco que ha prestado usted servicios en todos los terrenos á la guerra, y que aprecio en su justo valor su conducta y dirección en lo que á la guerra se refiere.»

De Francia

En Serbia.

PARIS, 14, 10 m. Los últimos partes llegados de Viena dicen que las tropas austroalemanas han tomado por asalto en Serbia Bragutovak, en el valle del Tbar, al Sur de Kraljevo.

El ejército del general Gallwitz, al Sur de Kruevatz, se aproxima á la cresta del Jas-trenac, macizo montañoso paralelo á la Morava occidental, y cuyas últimas fortificaciones terminan frente á Nish.

Las operaciones francesas en el frente de Strumitza y en el río Tcherná continúan satisfactoriamente.

Los montenegrinos.

El ex Presidente del Consejo de Montenegro, M. Radovitch, delegado de este país en Italia, declara que está satisfecho de sus negociaciones en Roma. Espera que los aliados podrán todavía salvar á Serbia, sobre todo si se utilizan las vías de comunicación de Montenegro y de Albania, que unen el Adriático á la llanura de Kossovo, y se paraliza la acción de los ejércitos austroalemanes.

¿Motines?

Un viajero neutral llegado de Berlín afirma que han estallado en dicha ciudad motines bastante serios con motivo de la enorme carestía de las sustancias alimenticias. Cuenta que él mismo asistió en Berlín á uno de estos motines, reprimido por la Policía con extremo rigor, hasta el punto de que, según públicos rumores, el número de heridos ó muertos se elevaba á 200.

Una orden.

El vicerrector de la Academia de París ha decidido que se lean en los liceos y en las escuelas los párrafos principales del discurso de M. Ribot.

De Austria

Los rusos.

NORDEICH, 14 noviembre, á las once y treinta de la mañana.

VIENA. (Oficial.) Frente ruso de la guerra.—Las fuerzas austriacas han vuelto á rechazar un ataque ruso, al Noroeste de Czartorysk. En los demás del frente, sólo ha habido duelos de artillería.

Los italianos.

Frente italiano de la guerra.—Ha habido

Ayer violentos combates en la región de Gorizia, los que han vuelto a tomar el cariz de una batalla. Sobre todo el frente actual un ataque siguió al otro; a pesar de los esfuerzos desesperados de los italianos, aquellos se estrellaron contra la tenaz resistencia de los contingentes austrohúngaros.

Los serbios. Frente Nordeste de la guerra.—El grupo austriaco que combate en la región de Visegrad se ha apoderado de las posiciones avanzadas serbias de los terrenos del Drina inferior. Contingentes austrohúngaros que operaban en Ivanjico se adueñaron de las alturas de Ckivik, Livada y Orvena Gora.

Dando las gracias. BERLIN. Al tener noticia de haberse formado una delegación alemana de la Cruz Roja de Bulgaria, la Reina Leonor de Bulgaria expidió un cordial telegrama dando las gracias.

En el mar. LONDRES. Ha sido hundido un vapor inglés, habiéndose salvado la tripulación. El Almirantazgo británico confirma la noticia turca relativa al hundimiento del submarino inglés U 20, del cual no hay noticia desde el 30 de octubre.

En Varsovia. VARSOVIA. La Prensa se ocupa exclusivamente de la apertura de la Universidad y de las escuelas especiales técnicas, felicitándose con tal motivo.

Otras noticias. LISBOA. Ha dimitido el ministro de la Gobernación, encargándose interinamente de dicha cartera el ministro de Justicia. PARIS. El presidente de la Comisión del presupuesto evalúa los gastos militares propiamente dichos desde el 1.º de agosto de 1914 hasta el 31 de diciembre de 1915 en 27.435 millones de francos.

De Austria

Comunicado oficial. De Viena a Madrid, por Pola y Barcelona, 14, 2 tarde. Comunicado oficial.—Teatro ruso de la guerra.—Al Noroeste de Czartorysk rechazamos nuevamente los ataques de los rusos. Exceptuando esto, solamente ha habido duelos de artillería. Teatro italiano de la guerra.—En la región de Gorizia continuaron los ataques, siguiéndose los combates repetidamente, los que fracasaron ante la heroica resistencia de las tropas austrohúngaras.

El torpedeamiento del «Ancona».

Comunicado oficial.—Acontecimientos en el mar.—Como era de esperar, la Prensa enemiga ha hecho circular muchas odiosas y falsas noticias sobre el hundimiento del «Ancona». La realidad de lo sucedido es lo siguiente: el submarino disparó un cañonazo. Pasó por delante del vapor, huyendo éste a toda velocidad. Como que desde el principio de la guerra los buques italianos habían recibido orden de, al ver un submarino, huir a toda velocidad ó embestirlo, el barco fue perseguido por el submarino y cañoneado. Este se detuvo, después de haber recibido algunos disparos. Entonces fué dada la orden de abandonar el barco, y en medio de inmenso pánico lanzáronse los botes al agua, que fueron ocupados casi en su totalidad por la tripulación, y huyeron a toda velocidad. Para esto se les concedió cuarenta y cinco minutos. La mayor parte de los botes, que hubieran sido suficientes para salvar todo el pasaje, no fueron utilizados.

Después de haber transcurrido cuarenta y cinco minutos, el submarino se vió obligado a torpedear el vapor, y sumergirse al ver que se acercaba otro buque a toda velocidad. Después de otros cuarenta y cinco minutos, hundióse el Ancona. Si muchos pasajeros perdieron la vida, sólo es debido y sólo tiene la culpa la tripulación, por no haberse detenido cuando el submarino disparó el primer cañonazo de aviso, y porque la tripulación sólo pensó en su salvación y no en la del pasaje, cuando había material y tiempo suficientes para hacerlo. La noticia de que el submarino disparó sobre los botes, es sólo una invención. Después de que el barco se detuvo, el submarino no hizo ningún disparo más.—Dirección de la Armada.

DE MADRUGADA

De Málaga. Los supervivientes del «Woodfields». MALAGA. (Domingo, tarde.) Procedente de Alhucemas, ha fundado el cañonero Lauria, que trae a bordo a los supervivientes ingleses del transporte Woodfields. Los heridos han sido trasladados a los pabellones Dockers, y los ileso al cuartel de Santiago.

En Salónica. Un crucero italiano. ROMA, 14. El Giornale d'Italia confirma la noticia de la llegada del crucero italiano Piemonte a Salónica, donde se halla anclado cerca de los navios de guerra anglofranceses.

Del Almirantazgo. Una declaración. LONDRES, 14. El subsecretario del Almirantazgo hace la siguiente declaración: «La radiotelegrafía alemana del día 12 dice que los buques-hospitales ingleses están empleados para el transporte de tropas, municiones y otro material de guerra. Tal aserción es completamente falsa, pues los buques-hospitales británicos están exclusivamente y serán siempre empleados en las condiciones previstas en las Convenciones de Ginebra y de La Haya.»

Bombardeo de Verona. Numerosas víctimas. ROMA, 14. La Agencia Stefani anuncia que tres aviones austriacos aparecieron esta mañana sobre Verona, dejando caer en diferentes partes de la población 15 bombas explosivas. Han resultado muertas 28 personas, heridas graves 31 y leves 11. La mayor parte de las víctimas fueron alcanzadas en la plaza de Herbes, que es la principal de la ciudad, y en donde está establecido el mercado. Una sola bomba mató 19 personas. Los daños materiales son poco importantes. Nuevos datos. ROMA, 14. La Agencia Stefani publica

nuevos detalles referentes al raid de los aviones austriacos sobre Verona. Según estos últimos informes, la plaza de las Herbes es un lugar alejado de los edificios militares y habitualmente lleno de gente. Los muertos son 30, los heridos graves 29 y los leves 19.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 14. Parte de las veintitrés: «En el Artois, en el Laberinto, los alemanes lograron penetrar esta mañana, mediante un ataque brusco cerca de la carretera de Lille, en una de nuestras trincheras de primera línea. Nuestros contraataques les han arrojado de allí inmediatamente. El enemigo ha dejado todos sus heridos sobre el terreno. Alrededor de Loos y de Souchez hubo simple cañoneo. En el Norte del Aisne hemos ejecutado sobre las organizaciones alemanas de la meseta de Nouvron una concentración de fuegos, que parece ha sido muy eficaz. En la Champagne se ha proseguido una lucha de artillería bastante viva en la región de la altura de Mesnil, y en los altos del Mosa, en el bosque de Chevalliers.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

¿Otro empréstito alemán? PARIS (Torre Eiffel), 14. Ciertos periódicos suizos anuncian, de origen fidedigno, la próxima emisión de un cuarto empréstito alemán.

La situación agrícola. Los informes mensuales de los directores de los servicios agrícolas de los departamentos indican que la situación agrícola general es muy satisfactoria.

La cosecha de 1916 está asegurada, a pesar del estado de guerra y de la deficiencia de la mano de obra.

En el paso de Calais, en Brie y en Beauce, departamentos que son grandes productores de trigo, tendrán sembrada su superficie normal.

Si las viñas han producido una vendimia bastante escasa, en cambio, la calidad de los vinos será muy superior.

De Inglaterra

La situación en Serbia. POLDHU, 14. Según un telegrama de la Agencia Reuter en Atenas, ha mejorado considerablemente la situación militar durante los dos últimos días.

Los serbios han vuelto a dominar los pasos del Katchonik y a tomar la ofensiva, recapturando la ciudad de Tenievo. Un rápido avance de los aliados obligará a los búlgaros, seguramente, a evacuar Uskub, quienes han sufrido un grave descalabro cerca de Vels, ciudad de gran importancia situada en el ferrocarril de Salónica a Nish.

Del frente francés. Con ayuda de los contingentes retirados del frente ruso, los alemanes están haciendo nuevos esfuerzos para derrotar en la Champagne a los franceses y reconquistar las importantes posiciones que perdieron a consecuencia de la reciente ofensiva aliada; pero no han tenido éxito en ningún punto. En otros puntos del frente occidental ha habido pocas luchas a corta distancia; pero la artillería demostró gran actividad.

La misión de Kitchener. Tanto en los países aliados como en los enemigos, está concentrada toda la atención sobre la misión de lord Kitchener cerca del Rey Constantino. Una escuadra en Malta. La Prensa parisense se expresa en términos francos y resueltos en el asunto de la política griega. El Echo, de París, abre la marcha, haciendo notar que una poderosa escuadra anglofrancesa está en Malta, dispuesta para partir al primer aviso.

Bolsa de Londres. Los valores del caucho han sido la nota característica. El mercado sigue animándose y los precios suben rápidamente. El resto de los valores no ha sufrido gran oscilación, y las operaciones habituales se han visto dificultadas por la interrupción de las comunicaciones telegráficas, ocasionada por el reciente temporal. El empréstito de guerra al 4 1/2 ha quedado: el inscrito, a 98 9/16; War stock de 3 1/2, a 90 1/2; India 3 1/2, a 90 7/8; New South Gales 4 1/2, a 1.922,97; ferrocarril de Brighton, a 56 1/4; Great Western, a 92 1/2; Great Northern, a 39 1/8; South Eastern, a 26 1/8; Midland, a 58 3/8; North Eastern, a 100 7/8; North Western, a 101 3/4; Aitchison, a 114 7/8; Baltimore, a 101 1/8; Compaco, a 197 5/8; Grand Trunk ordinario, a 121 1/6.

De Alemania

Frente oriental. NORDDEICH, 14. Parte militar.—Ejército del general von Linsingen.—En Pedgocie, al Noroeste de Czartorysk, penetraron las tropas alemanas en las posiciones rusas, haciendo 1.515 prisioneros y tomando cuatro ametralladoras. Al Norte del ferrocarril de Kowel a Sarny fracasaron, delante de las líneas austriacas, los ataques rusos.

Frente balkánico. BALKANES. Teatro de operaciones.—Los ejércitos de Kovess y Gallwitz rechazaron en todo el frente a los serbios, después de tenaces combates. Fueron hechos prisioneros 13 oficiales y 1.770 soldados y tomados dos cañones. El ejército del general Bodjadjeff, en combinación con las tropas alemanas, avanza a partir del Morava meridional.

Islas anexionadas. LONDRES. Inglaterra se ha anexionado las islas Gilbert y Ellice.

PROVINCIAS

Novillada en Córdoba

CORDOBA. (Domingo, tarde.) En la Plaza de Toros se ha celebrado un festival a beneficio de los exploradores cordobeses. Ha sido organizado por la marquesa del Mérito, presidenta de esa institución. Lidiaóronse cuatro novillos, por este orden: de Miura, Albarrán, Domecq y Gamero Cívico.

El primero fué rejoneado por Joselito el Gallo y Posada, sufriendo una cornada en la nalga el caballo de este último. Lo estoqueó el marqués de la Granja. El segundo fué rejoneado por Joselito, estoqueándolo D. Clemente Tassarra. El tercero fué picado por profesionales, matándolo D. Antonio Cañero. El cuarto, después de picado, fué banderilleado por Joselito, Posada y Machaquito. Acruó de matador D. Carlos Pickman. La fiesta resultó muy divertida, asistiendo a ella numeroso público, destacándose el murjero, ataviado con la clásica mantilla. Tanto los profesionales como los aristócratas que actuaron, fueron ovacionados.

ANDALUCIA

El Sr. Primo de Rivera. CADIZ. (Domingo, tarde.) En el tren mixto llegó el gobernador militar, Sr. Primo de Rivera, al que esperaban en la estación numerosas personalidades civiles y militares.

ARAGON

Los ferroviarios. ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Los ferroviarios de todas las secciones de Zaragoza han acordado nombrar representante que asista al Congreso Nacional de Ferroviosarios. También ha acordado la Federación de Ferroviosarios separarse de la Unión General de Trabajadores, dejando a los sindicatos en libertad de pertenecer a la Unión.

AVISOS UTILES

La fiebre tifoidea. La fiebre tifoidea no ataca jamás a los que usan a diario el Yoghourt-Cit. El Yoghourt es un medicamento-alimento, que mata rápidamente al microbio que produce tan terrible enfermedad, habiendo salvado muchas vidas en la última epidemia tífica de Barcelona. Su sabor es tan agradable, que constituye un postre de leche exquisito; garantizándose únicamente el que se vende en Casa Borrell, Puerta del Sol, 5. Precio, 75 céntimos.

Es el mejor laxante Gral's de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Sidra Vereterra y Cangas

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

MANTEQUERIAS LEONESAS

NICOLAS MARIA RIVERO, 8 Y 10 ES LA MEJOR MANTECA DEL MUNDO FIAMBRES Y COMESTIBLES PRECIOS DEL POR MAYOR

Dos desgracias. En el pueblo de Luceni, un obrero llamado Guillermo Lerín, al manejar una máquina en la fábrica azucarera sufrió golpe tan tremendo que quedó muerto en el acto.

—En Azalla encontráse en la línea férrea el cadáver de Manuel Acavite, guardavías nocturno, que fué arrollado por el tren. De regreso.

Después de inspeccionar las fuerzas militares de Pamplona, Estella y Logroño, ha regresado a esta población el capitán general D. Luis Huerta.

Contra el tifus é infecciones intestinales, Agua Borines, la mejor para mesa, 75 céntimos botella.

CATALUNA

Mal tiempo. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ayer, de madrugada, salieron de la playa de Matarró todas las parejas de pescadores; pero los alcanzó el gran vendaval que soplabá, teniendo que refugiarse los unos en Casella y los otros en San Pol.

Los sardineros llevaron muchas sardinas. Las demás barcas que estaban en alta mar tuvieron que retirarse sin poder embarcar.

Dificultades en la industria. Se ha reunido con el gobernador el presidente del Fomento del Trabajo nacional, con objeto de conversar sobre las dificultades en que se halla la industria, porque no tienen medios de importar primeras materias indispensables é instrumentos de trabajo, como las agujas. De no poderse remediar esto, la industria habrá de cesar por falta de primeras materias.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GRANADA. En el teatro Cervantes se ha estrenado con éxito grandísimo «El intérprete de Hamlet».

Francisco Fuentes fué aplaudido en los momentos más culminantes de la obra.

VALLADOLID. En el teatro Lope de Vega se representan, con éxito, las obras Marina y Chaño, la Samaritana.

—En el teatro Zorrilla se siguen representando por la compañía Morano las obras Tormenta y Soler y El intérprete de Hamlet. —En el teatro de la Comedia se han puesto en escena Bohemios, La alegría de la huerta y La casta Susana.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Le quitó el papel de seda que lo envolvía y sacó una canastilla de mimbrados dorados, trenzados artísticamente. Cintas de seda se entrelazaban con los mimbrados de aquella canastilla, que la vieja abrió con precaución. Estaba forrada interiormente de seda color cereza y contenía objetos de todas clases, que la señora Belicard fué sacando sucesivamente y colocándolos sobre el lecho de Emilio; á saber: seis camisas de seda negra, azul, verde, encarnada, rosa y lila, doce pañuelos de la más fina batista, un par de tirantes de seda color malva con broches de plata sobredorada, un joyero conteniendo una botonadura de oro y un afiler de corbata con un diamante muy hermoso, un bastón con puño de oro, un neceser para fumar, un portamonedas de malla de oro, una cartera de piel de Rusia

con cantoneras de plata y unos gemelos de teatro. Pero la maravilla de las maravillas era un estuche de tocador, de plata sobredorada, conteniendo todo un juego de cepillos, limas para las uñas, tijeras, navajas de afeitar, espejo, cajas de polvos, de cremas, frascos de esencia..., todo marcado con las iniciales de Emilio. Todos aquellos objetos costaban caros; pero la Belicard no miraba gastos cuando se trataba de complacer á Emilio. La vieja colocó todo aquello sobre el lecho del artista con una alegría infantil, diciéndose que su prometido se pondría muy contento. Cuando acababa estos preparativos oyó ruido. Reconoció los pasos de Emilio, y con una agilidad de que nadie la hubiera creído capaz fué á esconderse en el pequeño gabinete donde el artista dejaba los objetos inservibles. El artista entró. Parecía preocupado. Se quitó el abrigo y el sombrero de fieltro blando que llevaba por las mañanas, arrojándolos sobre una silla. —¿Qué es esto?—dijo de pronto, viendo los objetos arreglados tan cuidadosamente por Olimpia.—¿Es una nueva sorpresa de la vieja! Decididamente, hace bien las cosas. —¿La vieja!... ¡Había dicho la vieja! Al oír aquella palabra, la Belicard sintió un choque en el corazón, que latió precipitadamente. Se sentía presa de un temblor súbito,

hasta tal punto, que tuvo que hacer un esfuerzo para que Emilio no oyese ningún ruido que la delatara. Quería saber más, quería conocer todo el pensamiento de su amante. Aquella palabra que había pronunciado había excitado su desconfianza. —¿La engañaría? —¿Habría consentido en ser su esposo sólo por el dinero? La señora Belicard sufría atrozmente con este descubrimiento. Emilio seguía haciendo el inventario de los regalos, extasiándose en su contemplación. Clavó el alfiler en su corbata y se miró al espejo, recreándose en los resplandores multicolores del diamante; puso los gemelos en su camisa, se apoyó en el bastón, examinó la cartera, sacó la pitillera, graduó los gemelos de teatro y, por último, se le ocurrió ponerse una de las camisas de seda. Muy satisfecho, no pudo por menos de exclamar: —¿La vieja hace bien las cosas! Yo le seré fiel lo menos ocho días... Le pagaré así los gastos que ha hecho por mí. ¡Quién habría de decirme que un día me encontraría reducido á casarme con una vieja momia, apergaminada, desdentada, calva!... Aquello era demasiado. La señora viuda de Belicard creyó que su dignidad no le permitía oír más, y se dispuso á salir de su escondite. Pero de pronto se quedó como clavada en el suelo al oír decir á Emilio:

—¿Es ella!... ¡Esta vez no se me escapará! La señora Belicard, muy sorprendida, vió entrar en la habitación á Adela Rosignolet, portadora del vigésimo ramo encargado por ella. —¡Ah! ¡Sois vos, linda joven!—dijo Emilio. —Soy yo, sí, señor. Os traigo el último ramo ofrecido por la viuda de José Belicard de Aurillac. —¿El último, dices bien, el último!—pensó la viuda Belicard.—¿Veinte luis en ramos á este miserable! ¡Era preciso que yo fuese imbécil! Pero se acabó la broma. —Entonces, hija mía—dijo Emilio,—¿no os veré más? —No, señor. —¿Estoy muy afligido, hermosa! —¿Por qué? —Porque sois linda como un amor, y yo me complacía en veros. —Pero, señor, vais á casaros muy pronto; debéis guardar para vuestra futura esposa las bellas cosas que me decís. —¡Bravo!—murmuró la Belicard.—Esta florista es una buena persona. Emilio le dijo á la joven: —Dime, querida niña, ¿conoces á mi futura esposa? —Sí, señor; la he visto cuando fué á casa de mi patrón para encargarnos los veinte ramos que os he traído. —Entonces, puesto que la conoces, ¿por qué me dices que guarde mis galanterías para ella? —¿Caramba! Si os casáis con ella...

—¿Es eso una razón? —¡Ya lo creo! —¡Tonta! El artista estaba muy pálido. Desde hacía veinte días, todas las mañanas, antes de la llegada de Adela, se prometía significarle su amor, y todos los días Adela se marchaba, después de unos minutos de conversación con Emilio, sin que éste se hubiese atrevido á hacerle una declaración. El, tan atrevido con las mujeres, se sentía lleno de timidez delante de Adela. ¿Por qué? Pues sencillamente porque el artista sentía por Adela una verdadera pasión. Sin embargo, estaba decidido á todo por conquistarla. Además, era urgente que se atreviese, pues aquel día la joven venía á su casa por última vez. Nunca volvería á tener otra ocasión tan buena. —Me marchó—dijo Adela.—Tengo mucho que andar hoy, y ya estoy retrasada. —¿Una palabra!—dijo el artista ecuestre.—Os ofrezco la mitad de lo que pienso sacarle á mi futura esposa si sois conmigo complaciente. —¿De ninguna manera! Yo tengo mi novio, y por nada en el mundo le sería infiel. —¿Tienes razón, hija mía!—dijo de pronto la señora Belicard saliendo del gabinete.—Eres una muchacha honrada. Adela, al reconocer á su cliente, se echó á reír, y aprovechándose de la sorpresa de Emilio, que estaba aturdido, huyó.

EL DIA DE AYER

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Incidentes graves en Barcelona, Bilbao y Valencia

EN MADRID

El día, claro, despejado y apacible, aunque un poco fresco. No parece día de turbulencias electorales, y mucho menos se nota en el ambiente que estén caldeadas las pasiones políticas... Por lo menos a primera hora no trasciende... Sin embargo, hay mucha empuñada en algunos distritos, como Palacio, Latina, en donde hubo cola de electores en algunos colegios, y otros. De cómo se aprestan a la lucha algunos candidatos, pueden ser prueba visible la altura a que han llegado algunas candidaturas... en la fachada del ministerio de la Gobernación. Los electores van a votar temprano en algunos distritos. Sería una pena desaprovechar la espléndida de la tarde... Cuando escribimos estas líneas no es ocasión de hacer profecías. Ya veremos más tarde quiénes son los elegidos para hacer felices (?) a los vecinos de Madrid.

CENTRO

D. Angel Sainz de Baranda, c.
D. Gerardo Bustillo Ortiz, m.
D. Rafael Heredia, r.
D. Luis Sanz, l.

La lucha en el distrito del Centro es enconada. La constitución de las Mesas electorales se verificó a la hora que fija la ley en todas las secciones, sin incidentes. El teniente alcalde, Sr. Colomer, acompañado del secretario, recorrió todas las secciones a primera hora. Los candidatos, rodeados de amigos, no dejaron en toda la mañana de recorrer las secciones. La animación ha sido grande desde las nueve de la mañana hasta las doce, que empezaron a llegar los consabidos bistecs con muchas patatas. No habían ocurrido hasta esta hora incidentes de importancia. En una de las secciones establecidas en la calle de Pontejos, un sujeto que estaba en la puerta del colegio electoral pidió el bastón a un elector a entrar a votar. El elector se lo entregó sin protestar, por estar mandado que no puede entrarse con bastones ni armas en los colegios, y suponiendo que se trataba de un agente de Policía. Pero cuando el incauto elector salió de ejercer su derecho, el del bastón había desaparecido... La sección novena, establecida en la calle de Alcalá, número 9, en el antiguo Archivo de la Dirección de Contribuciones del ministerio de Hacienda, la preside el sacerdote y doctor en Derecho D. Marcos Fraile. Por cierto que en esta sección la intervención de la Conjuración republicana socialista pedía la presentación de la cédula a casi todos los electores. En la sección 14, uno de los primeros electores fué el conde de Santa Engracia. Las candidaturas liberal y conservadora son las que, al parecer, van obteniendo votación más nutrida. En los republicanos se notaba poco entusiasmo en este distrito. Hasta la una de la tarde no se habían practicado detenciones por asuntos electorales.

Después de comer se animó algo la elección de este distrito. En la sección octava, cuando votaba el diputado D. Joaquín Llorens, un elector zapatero, que se apellida Arias, después de haber ejercido su derecho, se empeñaba en que le dejasen votar por su hermano, que se encuentra enfermo. —¡Que se alivie!— le dijo un interventor. Y esto indignó de tal manera a Arias, que salió del colegio prometiendo que iba a sacar de la cama al enfermo para que votara personalmente. En la sección quinta, a las cuatro menos cuarto, se presentó un individuo a votar por un ambulante de Correos que estaba de viaje; pero la combinación no le resultó. Uno de los interventores, que es empleado de Correos, protestó el voto, y el falso elector salió corriendo, prometiendo solemnemente volver con la cédula. En la misma sección, el repórter presencié la siguiente escena: El elector D. Juan Vivar da su nombre y domicilio. Un interventor.—Puede votar; tiene el número 455 del censo. Otro interventor.—En mi censo no figura. El presidente.—¡Señores, pónganse de acuerdo! El otro interventor.—Nada, nada, ése no vota. Uno de los apoderados de los candidatos aproximóse al interventor que protestaba el voto, y vió que estaba buscando el apellido Vivar en la letra B. Un guardia municipal que al emitir su sufragio dijo, según consta en el censo, que su profesión era jornalero, estuvo a punto de ser blanco de las iras de los interventores socialistas en una de las secciones de la calle de Hilario Peñasco. —Ese señor es guardia, yo le conozco— decía uno, indignado. El pobre municipal tuvo que demostrar que los guardias urbanos son jornaleros y no empleados, como creen algunos. A las cuatro de la tarde había votado poco más del 50 por 100 del censo.

La impresión general era la de que triunfaría el liberal D. Luis Sanz de Madrid. En la Comisaría no ingresó mas que un detenido, por promover escándalo a causa de hallarse con una borrachera mayúscula.

HOSPICIO

D. Ramón Herrero Díaz, c.
D. Ramón García Rodrigo, m.
D. Juan Santiago Rodríguez, r.
D. José Fernández Cancela, l.

Durante la mañana, nada absolutamente ha ocurrido en este distrito. La tranquilidad reina en todas las secciones. Las Mesas se han constituido a la hora legal excepto en la 19, que se retrasó media hora, por no hallarse algunos de los señores que habían de formar parte de ellas. La elección muy animada, porque todos los candidatos han trabajado con fe, y la lucha es activísima. El Sr. Fernández Cancela, que recorría el distrito, se hallaba muy esperanzado, porque su elección iba muy bien, hasta medio día. El alcalde recorrió todas las secciones del distrito desde muy temprano. También el candidato ministerial y el maurista se movieron bastante durante la mañana.

UNIVERSIDAD

D. Protasio Fernández, c.
D. Manuel Ramos, r.
D. José Gutiérrez Menéndez, m.
D. Ricardo García Prieto, r. i.

Con absoluta normalidad se constituyeron las Mesas a la hora acostumbrada. En una de las secciones faltó el adjunto primero, siendo sustituido por el suplente. La explicación que más tarde daba el adjunto es la de que él es conejero. —Hombre, eso no es una eximente para la ley. —Pero es una atenuante para mi bolsillo. Yo me dedico hoy a las elecciones y no vendo conejos. ¡Se habrá salvado el principio electoral, pero ha padecido mi bolsillo! La animación durante la mañana ha sido escasísima. Parecía que en vez de ir a votar, los vecinos iban a pagar el impuesto de inquilinato y ¡claro! así se retraían ellos. Al visitar el Centro Maurista, situado en la calle de Alberto Aguilera, nos dijeron: —Hasta ahora todo va bien. ¡Ya veremos cuando soplen! El repórter también desea que soplen—¡no sabe quién, pero en fin, que soplen!—a ver si esto se anima algo. En la sección 10, establecida en la Universidad, hay un interventor completamente intransigente. —A ver la cédula, papeles, documentos. —Todos estos señores me conocen ¿verdad? Muchos de los presentes certifican que el elector es, efectivamente, quien dice, y el interventor se sienta murmurando: —Bueno, ya que ustedes se empeñan, no vamos a discutir; ¡y lleva discutiendo media hora! Si sigue empleando igual procedimiento, la votación en esta sección terminará el martes de Carnaval. Los republicanos se mueven con gran actividad, y en casa del concejal saliente Nicomedes Guijarro hay mucha animación. Allí y en la calle de las Pozas tienen establecidos sus centros electorales, pero preciso es reconocer que en el restaurant de Guijarro es donde mayor es la afluencia. ¡Se lucha también allí! La serie de *bistecs* que hay preparados... En todo el distrito ha hecho gran propaganda de carteles, avisos y anuncios el candidato del Gobierno, y no pueden andarse dos pasos sin encontrar un papelito que dice: «¡Votad a D. Protasio Fernández!» Resulta de cierta novedad este mandato, pues hasta ahora sólo se aplicaba a productos como «¡Bebed el anís Cazalla!» ó «¡Usad el jabón chino!» Un compañero en la Prensa, revisero tauro por más señas, se ha encontrado con una sorpresa verdaderamente digna de figurar en los dramas policíacos de Caralt: —Fulano de Tal. —Usted ya ha votado. —Hombre, no. —Tiene usted razón. Es una confusión. Quien votó no hace mucho fué su padre. —¡Menos! Si ha muerto hace siete años. —Pues nada, ahora mismo ha estado aquí. Se conserva muy bien. —¡Caray! Cuánto lo siento. ¡Figúrese la alegría que hubiera tenido volviéndole a ver! Fuera de estos pequeños incidentes cómicos, no pasa absolutamente nada. Los interventores miran impacientes al reloj, esperando que hagan su entrada los camareros llevando la tortilla a la francesa y la ternera con guisantes alrededor, que tan aplaudidas son en días de elecciones. Los guardias se aburren. Los candidatos recorren el distrito. El repórter espera su fracaso...

No ha sido tampoco cosa mayor la animación de este distrito, ni aun después de comer. La gente madrugó, votó pronto y por la tarde fueron escasos los votantes. En una sección establecida en el Grupo escolar de la calle de Fernando el Católico, uno de los interventores se empeñó en actuar de Sherlock Holmes político, tratando de descubrir maripositas y combinaciones en todo.

Que llegaba un elector y se rascaba una ceja. ¡Era una señal! Que tosía ó se asombraba de la fealdad de un guardia. ¡Otra señal! El buen señor la tomó con los que llevaban desabrochado un botón del chaleco. —Ese señor no vota. —¿Por qué? —Porque lleva desabrochado el segundo botón, y con éste ya van diez y siete electores a los que les pasa lo mismo, y eso es una contraseña. Por fin se le pudo convencer de que el botón no tiene nada que ver con la política, y medio convencido permitió que continuara la votación. A última hora de la tarde, cuando ya estaba próxima a cerrarse la votación, se produjeron algunos incidentes. En la sección 21.ª, establecida en la calle de Fernando el Católico, fueron detenidos un individuo, que intentaba votar con nombre supuesto, y otro, que acarrea electores. El diputado provincial Sr. García Albertos observó los manejos de ambos y pidió su detención. Fueron llevados a la Comisaría. También ingresó otro, detenido en la sección 22.ª por idénticos motivos, y posteriormente fueron llevados a la Comisaría: uno, por comprar votos a favor del candidato maurista, y otro, por hacer igual operación para el candidato del Gobierno. En suma, nada; aunque el repórter, en sus andanzas por este distrito, hace una observación. Su coche se ha cruzado con cinco bodas. ¿Qué pasa? ¿Por qué han elegido todos estos novios el día de elecciones para casarse? ¿Será de buena suerte?...

HOSPITAL

D. César Donoso, c.
D. Daniel Anguiano, s.
D. José Corona, r.
D. Celedonio Leyun, m.
D. Leonardo Varela Seijas, c.

A primera hora, poca animación. Solamente los elementos que constituían las Mesas y los agentes de vigilancia se agitaban a la puerta de los 27 colegios que constituyen este extenso y popular distrito. Todos fueron puntuales. Tienen, por lo visto, conciencia de sus deberes. Algunos llevaron esa escrupulosidad hasta el extremo de anticiparse a la hora reglamentaria, y a las siete y veinte minutos y siete y treinta quedaban constituidas las Mesas de los colegios núm. 20, situado en la escuela de párvulos de la calle de Mesón de Paredes, 87, y 26, establecido en la Ronda de Atocha, 10, Consultorio público. Estas Mesas se han hecho acreedoras, por lo menos, a un banquete, que es el homenaje que más se prodiga en nuestros país. En otros colegios, como en el 25, situado en el Pacifico, 35, escuela de niños, hubo una baja. El presidente se sintió enfermo, y tuvo que ser sustituido por el suplente. En otra faltó el secretario y entró en funciones también el suplente. De este modo la constitución de las Mesas no sufría más que un retraso de unos segundos. En seguida poblaron las puertas una porción de voceadores de candidaturas, y se inició la lucha electoral, que en el distrito del Hospital no ha de ofrecer interés, por ser sólo cinco los candidatos y tres los puestos que hay vacantes. De los cinco, que son D. César Donoso, conservador, D. Daniel Anguiano, socialista, D. José Corona, republicano, D. Celedonio Leyun, maurista y D. Eduardo Varela Seijas, liberal, ¿quién se ahogará?... Los mauristas han trabajado el distrito y prodigado los cigarrillos. En las primeras horas ya se notó que habían recurrido a todas las armas para buscar el triunfo de su candidato. Varios detenidos. En varios colegios se demostró esto de una manera ostensible. Se detuvo a varios sujetos que empleaban nombre supuesto para votar. En la octava (Mesón de Paredes, 84), por ejemplo, recurrió a este subterfugio el obrero Salvador García García, que decía llamarse Aniceto Martín Moreno. —¿Está usted seguro de lo que dice?—le preguntó el presidente. —¡Hombre! Seguro, seguro... no lo estoy; ¡la verdad! —Entonces, ¿por qué vota usted? —Porque es un deber... Y como no me han incluido en las listas, antes que faltar a mi obligación prefero votar, aunque sea por el Niño de la Bola. —Es que el Niño de la Bola tampoco tiene voto. —Por eso he votado por Aniceto Martín. El fingido elector fué llevado a la Comisaría. Llevaba candidatura conservadora. También en la sección 7.ª (Mesón de Paredes, 84), un tal Jesús Goicochea Pinillos dió el nombre de Narciso Martín Rodríguez para emitir el voto. Pero se le echaron encima los interventores republicanos, que no dejaban pasar ni una rata, y fué como el Aniceto, puesto a disposición de la autoridad después de oír toda clase de insultos. Jesús, remedando al que murió en la cruz, los perdonó. Hubo otro sujeto, Jerónimo Palacios Pérez, que también se distinguió en estas artes de votar por ausentes y difuntos. Y cuando ya lo había logrado en las secciones 13 y 16, encavadas ambas en el edificio de la Facultad de San Carlos, fué detenido en la número 18, establecida en el salón de grados de la misma Facultad.

Al conducirse el agente de Policía, le decía en tono quejumbroso: —¡No sabe usted cuánto siento esto! —¿Por qué? —¡Porque todavía no había empezado! Otro detenido, llamado Eugenio López Vilar, votó en la 16 por Vicente García y en la 18 por Antonio Aguado Gómez. Animación en las afueras. En general, no era grande la animación, porque ya se sabe que las gentes han perdido la fe en estas contiendas de los partidos; pero en algunas secciones de las afueras, sobre todo en las señaladas con los números 22, 23 y 24, situadas en la calle de Méndez Alvaro, hubo que adoptar precauciones. La afluencia de electores era tan grande, que las autoridades, en previsión de algún escándalo, mandaron agentes y parejas de Seguridad, toda vez que sólo había allí algunas de la Guardia Civil, que tenían orden de no intervenir mientras no hubiera un motivo justificado para ello. Tiros, por ejemplo. En la mayoría de los colegios habría dentro de las urnas, al promediar el día, un centenar de papeletas. El ex alcalde Sr. Francisco Rodríguez recorrió el distrito en automóvil. Al Juzgado. El detenido Eugenio López Vilar fué puesto a disposición del Juzgado de guardia por orden del presidente de la sección 16, que es quien mandó detenerle. Una escaramuza. Entre el personal dedicado a vigilar los manejos de los electores tenía la agrupación femenina de la Casa del Pueblo unas cuantas mujeres, que se metían por todas partes. Una de ellas observó que en una taberna de la calle del Sombrerete se compraban votos, y trató de intervenir para denunciar el hecho. Entonces una vecina que estaba fisgando lo todo desde la casa de enfrente se lió de palabras con la feminista, y ambas acabaron por tirarse del moño y promover el escándalo padre. La Policía intervino, llevándose las detenidas a las dos a la Comisaría. La de la agrupación feminista resultó con la capeta gris que llevaba, completamente destrozada. La elección. La impresión es que llevan grandes probabilidades de triunfar los Sres. Corona, Anguiano y Donoso; es decir, los dos de la Conjuración y el ministerial. Algunos creen que hay duda entre Donoso y Varela, que es el candidato liberal. Habrá votado en este distrito poco más del 50 por 100 de sus electores. INCLUSA. D. José Díaz Guerra, c.
D. Heliodoro González Martínez, m.
D. Eusebio Guerrero, j.
D. Francisco Largo Caballero, s.
D. Alberto Aguilera y Arjona, r.
D. Florentino Andueza, r.
D. Feliciano Alvarez, l.
Sr. Pérez del Val, l. r.

La constitución de Mesas se hizo a la hora reglamentaria, sin incidente alguno. Como es un distrito que tiene colegios casi en las afueras, la vigilancia del mismo la hacían parejas a caballo de la Guardia Civil y Orden público. También vimos una pareja de la Guardia Civil a pie en la calle de la Huerta del Bayo. La lucha es bastante animada en este distrito, pero no entre los electores, sino entre los electores, y buena prueba de ello son la diversidad de candidaturas que circularon toda la mañana. Entre éstas vimos una en que figuraba en primer lugar el republicano Aguilera, y después el liberal Alvarez Fernández y el reformista Pérez Toledo. Esta candidatura llevaba una nota que decía: «Nada de política (costeada por un amigo.)» A consecuencia de esta profusión de candidaturas y de los trabajos consiguientes, en la puerta de la sección 10, calle de Mesón de Paredes (Casa de Maternidad), hubo un incidente entre un asturiano defensor de la candidatura reformista y el apoderado del candidato liberal. Ambos se trabaron de palabras, intervino un guardia y la discusión no tuvo consecuencias. En varias secciones se hicieron algunas detenciones de falsos electores. En la sección cuarta, en la plaza de Nicolás Salmerón, presenciamos una de éstas. Se trataba de un joven bien portado con gabán y gafas; nadie hubiera sospechado el embuchado que se llevaba el joven. Los candidatos han recorrido el distrito, unos a pie, otros en coche y los mauristas en automóviles. Al diputado integrista Sr. Senante le vimos en la puerta del Instituto de San Isidro vigilando la elección del candidato del partido. En este distrito, los candidatos de la Conjuración repartían con gran profusión unos manifiestos. Los industriales del gremio de carnes y salchicheros trabajan la candidatura de sus amigos los republicanos Sres. Aguilera y Andueza. Como viven muchos toreros en este distrito y en invierno no hacen nada, vimos a algunos trabajar más que en la arena.

En la calle de Embajadores oímos a un mangoneador que le decía a un repartidor de candidaturas: —Vaya usted a la sección y diga que no se guarden los puros; que la gente se queja de que no se reparte ninguno. A la hora de almorzar, el término medio de la votación en los colegios es de 115. Respecto al resultado final, es muy difícil predecirlo. Lo probable es que triunfen los dos republicanos, un socialista y un liberal.

Contra lo que ordinariamente sucede, la animación por la tarde ha continuado con tanta intensidad como por la mañana, por parte de los electores. En este distrito se ha dado un mentís a la etimología: la tranquilidad no procede de tranca, sino de indiferencia. En franco consorcio, los electores vocaban las candidaturas de los colores más opuestos, sin que esto fuera óbice para que «alternaran» en el «tupi» más próximo, pagándole más de la prudencial cantidad de medios chicos, a costa de los aspirantes a conejales.

Los candidatos.

Como por la mañana, siguieron recorriendo las secciones, alentando a sus conspicuos y velando por la pureza del sufragio, haciendo este recorrido en el vehículo más acomodado a sus bolsillos y matices, desde el humilde «simón», arrastrado por un penco jadeante, que se clareaba, que bien pudiera ser un símbolo del estado de agotamiento de los ideales de los votantes, hasta el magnífico «Panhard», en que iban los mauristas; todos rivalizaban por recorrer el mayor número de veces las secciones. Incidentes. Ninguno de importancia comunica el comisario del distrito, D. Antonio Caro López, pues no ha habido nada importante que señalar en ninguna de las secciones. PALACIO. D. Alvaro de Blas, c.
D. Hilario Crespo, c.
D. José Gabilán, d. s.
D. Alfredo Serrano Jover, m.
D. Alfonso María Sánchez Vega, m.
D. Luis González Muñoz, m.
D. Rosendo Castells, r.
D. Fernando Merino, r.
D. Facundo Dorado, r.
D. Cosme Sánchez del Alamo, l.
D. José Hidalgo, l.
D. José María Cuartero, l. r.

A las siete de la mañana empezamos a recorrer las 24 secciones del distrito, encontrando en sus puestos a presidentes, adjuntos e interventores. La constitución de las Mesas se verificó sin incidentes dignos de mención, excepto en algunas secciones en que la votación comenzó después de la hora señalada por la ley, por la tardanza en llenar la documentación reglamentaria. La elección fué muy nutrida desde los primeros momentos. Las secciones primera, segunda, cuarta, séptima y 23, eran las más animadas, puesto que en alguna, como la cuarta, el número de votos antes de las doce excedía de 200. Rondas volantes. En las secciones novena y décima, fueron detenidos dos individuos que formaban parte de una ronda volante de falsos electores que se dedicaban a emitir sufragios en favor de los mauristas. Los detenidos, a petición del secretario del Comité liberal de Palacio, fueron conducidos al Juzgado de guardia. También en otra sección de la calle de Martín de los Heros fué dispersada otra ronda de matriz republicano. En la sección 14 fué detenido un jaimista, reconocido como antiguo socialista, a petición del concejal D. José Pedro Díaz Agero, por intentar emitir el sufragio con nombre supuesto. Presidente sordo. La sección 15.ª estaba presidida por un anciano completamente sordo, que tenía que entenderse por señas con los electores, y su defecto físico dió motivo a infinidad de cómicos incidentes y a que se retrasase la constitución de la Mesa hasta las nueve de la mañana. Propaganda feminista. En la sección 8.ª, situada en la Travesía de la Parada, núm. 8, una agraciada joven repartía y voceaba, con gran interés, la candidatura liberal. Seguramente en próximas elecciones veremos a gran número de mujeres intervenir en las funciones electorales. A los diez y nueve años, con voto. En la sección 10.ª se presentó a emitir el sufragio un elector que, al ser preguntada la edad, declaró tener diez y nueve años, y ¡ya figuraba en el Censo! Su voto fué rechazado. Mauristas y republicanos. En la sección 17.ª sostuvieron una acalorada discusión los candidatos Sres. Serrano Jover y Dorado, con motivo de protestar algunos interventores de la sección los votos de unos electores, por suponerlos falsos. Los electores, que fueron expulsados del local, volvieron a los pocos minutos con sus respectivas cédulas y pudieron votar.

tos, y a pesar de las excitaciones hechas en los órganos de los respectivos partidos y en los discursos en los mítines, el Cuerpo electoral se ha manifestado retraído.

Puede asegurarse que a la una de la tarde no había emitido su voto un 25 por 100 de los electores.

Los únicos que se han movido son algunos candidatos en los distritos extremos, especialmente los radicales disidentes y los independientes.

Aprovechando los errores en las listas electorales, han sido muchos los que han intentado votar con nombre supuesto, originándose incidentes, que han motivado algunas detenciones.

Los candidatos han recorrido los distritos, enterándose del curso de las elecciones. Ha habido algunos incidentes de gravedad.

En una calle inmediata a la iglesia de Santa María, hubo un choque entre un grupo de requetés y otro de jóvenes bárbaros.

Se cruzaron varios tiros en la puerta del colegio electoral, resultando un sujeto herido de alguna gravedad.

Los agresores y combatientes huyeron, sin poder ser habidos.

En la calle de San Pedro, del mismo distrito, tres sujetos cuestionaron a la puerta de un colegio electoral. Uno de ellos echó mano de un revólver, haciendo varios disparos, y los otros contestaron también.

Intervino la fuerza pública y detuvo a dos de ellos, ocupando a uno un revólver con tres cápsulas descargadas, un cuchillo, un pañal y 21 cápsulas en una caja, y al otro un revólver, también descargado, y un cuchillo.

En la plaza de Santa Catalina, también del mismo distrito, hubo tiros entre dos grupos, que desaparecieron después de hechos los disparos.

En el distrito cuarto, en la calle de Gerona, junto a la de Bailén, hubo también disparos entre dos grupos, no pudiéndose indagar la causa, por haber huido los contendientes.

En el distrito séptimo, donde es la votación muy empeñada, por luchar allí elementos liberales, regionalistas y carlistas contra radicales, están las pasiones muy enconadas.

En la plaza de España, junto a la plaza de las Arenas, se cruzaron dos automóviles. Los que guiaban uno, creyeron que los que iban en el otro eran adversarios, y empezaron a disparar.

Los del otro auto también dispararon y se cruzaron unos cincuenta tiros entre ambos automóviles.

De momento se creyó que era un choque entre requetés y radicales, pero después resultó que ambos automóviles eran de la coalición radical y conducidos por electores del mismo partido, que se habían equivocado.

Por fortuna, no hubo heridos; sólo el conductor de uno resultó lesionado.

En ambos automóviles quedaron las señales de los proyectiles.

Emiliano Iglesias fué también en un automóvil a recorrer el distrito séptimo.

Un grupo de radicales, adictos a Lerroux, que le aguardaban, le dió una silba fenomenal, obligándole a retirarse.

En la calle del Rosal pasó un automóvil por frente a una taberna. Un grupo que estaba en ésta creyó que se trataba de un adversario y empezó a disparar. Los del automóvil contestaron, y se cruzaron varios disparos.

Por fortuna, tampoco hubo heridos. No se hizo detención alguna.

Como se vé, en estos tres distritos los ánimos están excitados, y se teme que antes de empezar el escrutinio ocurran incidentes mayores.

La autoridad sigue adoptando precauciones.

Por ahora, no hay ninguna otra novedad. Resultados probables.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hasta ahora, según parece, triunfan diez radicales, dos nacionalistas republicanos y ocho regionalistas.

La cifra de votantes es inferior a la registrada en anteriores elecciones.

Han funcionado infinidad de ruedas de electores falsos.

Lerroux en peligro. Un automóvil en que iba Lerroux fué tirado por sus correligionarios, que le confundieron con un candidato monárquico.

Cuatro proyectiles se incrustaron en el vehículo, sin causar daño a los que ocupaban el auto.

El suceso ocurrió en el distrito séptimo.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Terminado el escrutinio han resultado elegidos 11 regionalistas, 10 radicales, un nacionalista, un jaimista, un liberal y un independiente.

EN BILBAO. Tiros, contusos y urnas rotas.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Las elecciones son muy movidas, abundando los estacazos.

En los barrios altos se han cruzado algunos disparos de revólver, que no han causado desgracias, por fortuna.

A primera hora fueron rotas dos urnas. En la Casa de Socorro fueron curados algunos contusos.

En algunos colegios, largas colas impiden entrar a los votantes, mientras los interventores vuelcan el censo.

Pedradas y balazos en La Arboleda.—Dos muertos y varios heridos.

BILBAO. (Domingo, noche.) El resultado de las elecciones en la capital ha sido el siguiente: siete nacionalistas, seis republicanos, tres socialistas, tres jaimistas y un independiente.

Ha ido derrotado el único candidato conservador adicto que apoyaba el Gobierno, y que se indicaba para alcalde.

En enero será preciso nombrar alcalde a un concejal nacionalista, pues en el nuevo Ayuntamiento, en el que tendrán mayoría los conjuncionistas, no habrá ni un concejal afec-

to a los partidos monárquicos gubernamentales.

Comunican del pueblo de La Arboleda, enclavado en el centro de la zona minera, que reinaba gran efervescencia, porque los sindicalistas católicos presentaban candidatura enfrente de los socialistas.

Se habían adoptado grandes precauciones, por lo que no tuvieron importancia los muchos incidentes surgidos durante el día.

A las cinco y media, cuando se hacía el escrutinio, estando el local lleno de público, se apagaron las luces, y mientras unos rompían las urnas, otras lanzaban una lluvia de piedras y balazos.

Muchos de los que estaban en el local se arrojaron por la ventana.

Se sabe que quedaron dos muertos y que hay varios heridos, entre ellos un guardia civil llamado Benito Díaz.

Datos rectificadas.

BILBAO. (Domingo, noche.) Los datos respecto al resultado de la elección telefonados anteriormente fueron tomados de los resultados expuestos en las puertas de los colegios.

A última hora dicen en el Gobierno civil que ha triunfado el candidato ministerial don Ramón San Pelayo, quitando el puesto a un jaimista.

EN BADAJOZ. Protesta.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

BADAJOZ. (Domingo, mañana.) Al llegar a esta capital me sorprende que tenga denotados, sin razón alguna, la Guardia Municipal, a más de treinta electores, interventores y candidatos liberales, romanonistas todos ellos.

Continúan las tropelías de días anteriores, de que se ha ocupado la Prensa. Comprobadas personalmente las detenciones referidas, ruegole publique estas líneas en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA para conocimiento de las autoridades.

Durante la noche continúan las detenciones, para restar electores en las elecciones de mañana.—Antonio Pacheco, diputado a Cortes.

Interventores detenidos.

BADAJOZ. (Domingo, mañana.) No han podido tomar posesión los interventores liberales romanonistas, por continuar detenidos con multitud de electores.—Antonio Pacheco, diputado a Cortes.

EN CADIZ. Elecciones reñidas.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Las elecciones se deslizan tranquilas, aunque reñidas. Se hace gran compra de votos, que se pagan hasta 50 reales, haciéndose también el consiguiente consumo de mosto.

Hasta ahora no ha habido incidentes.

CADIZ. (Domingo, noche.) Se han verificado las elecciones sin incidentes graves, a pesar de ser muy reñidas y de la agitación en Los Barrios y La Línea, donde se intentó romper las urnas.

Los estudiantes jaleaban al candidato señor Ruiz Villegas, presidente del Circulo Escolar, que ha sido derrotado.

En extramuros se pagaron los votos a cinco duros.

El resultado ha sido el siguiente: liberales, cuatro; demócratas, nueve; republicanos, dos; reformistas, dos, y un radical.

Los liberales romanonistas, que luchaban contra todas las fracciones coligadas, han alcanzado un gran triunfo, pues han vencido todos los candidatos que presentaban, menos uno.

Quedaron empatados un conservador y un católico, sobre cuyo empate habrá de decidir el Ayuntamiento.

EN ZARAGOZA. Rotura de urnas.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) La lucha electoral es reñidísima.

Los republicanos luchan unidos con los liberales, divididos en dos fracciones.

Los mauristas luchan unidos con los carlistas contra la coalición de idóneos y de la Acción Social.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Luchaban 47 candidatos.

Trece republicanos, nueve liberales independientes, siete romanonistas, diez conservadores, cuatro mauristas y cuatro tradicionalistas.

Triunfaron cuatro conservadores, cuatro romanonistas, seis liberales independientes y cinco republicanos.

EN SALAMANCA. Atropello a unos guardias.

SALAMANCA. (Domingo, tarde.) Han triunfado cinco liberales, un ministerial, un independiente, un jaimista y un maurista.

No ha habido desórdenes. Unamuno ha sido derrotado por nueve votos.

EN CASTELLON. Los candidatos triunfantes.

CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo, tarde.) Las elecciones se han deslizado aquí tranquilas, salvo ligeros incidentes entre republicanos y socialistas.

Han triunfado 9 republicanos, 3 liberales y 1 independiente agrario.

Han sido derrotados los conservadores, mauristas y socialistas.

Datos de la provincia.

CASTELLON. (Domingo, noche.) En Villarreal han triunfado ocho liberales, tres jaimistas y un republicano.

En Vinaroz, cuatro conservadores, cuatro liberales y dos republicanos.

En Burriana, cuatro conservadores y seis liberales.

En Benicarló, tres conservadores y seis liberales.

En Almazora, tres conservadores y cuatro liberales.

En Alcora, un conservador y dos liberales.

En Cavanias, cuatro conservadores y un liberal.

En Artana, tres conservadores y dos liberales.

En Talas, tres conservadores y dos liberales.

En San Mateo, tres y uno; en Oropesa, tres y uno; en Villavieja, tres y dos; en Toga, tres y dos; en Almenara, dos y dos y un reformista; en Valsadella, tres, dos y un republicano; en Val de Uxó, cuatro, tres y un republicano; en Candiel, tres liberales; en Jérica, cinco liberales; en Fomara, cinco liberales, y en Ribesalbes, cuatro liberales.

EN AVILA. AVILA. (Domingo, tarde.) Ha terminado el escrutinio en cuatro distritos de la capital, en que luchaban por nueve puestos cinco ministeriales, dos independientes, dos demócratas, tres romanonistas y dos republicanos de la Conjunción.

La elección ha sido reñidísima. Resultan elegidos: D. José San Román Vega, D. Román Cenamor, D. Octaviano Sánchez Monge y don Lorenzo Muñoz, conservadores adictos.

D. Julio Torres Paris, D. Manuel García Sánchez y D. Rafael Jiménez, romanonistas.

D. Francisco Sanz Marazuelo y D. Félix Heras Carrión, republicanos de la Conjunción.

EN MALAGA. Tiros, palos y bofetadas.

MALAGA. (Domingo, noche.) Las elecciones han sido muy reñidas y accidentadas. Ha habido tiros, palos y bofetadas; no hay heridos de gravedad.

Catorce secciones quedaron sin constituir. Aunque faltan datos, se supone que han triunfado los candidatos de la coalición monárquica, que luchaban contra la Conjunción republicana.

También luchaban los mauristas, reformistas y liberales independientes.

A pesar de haber nacido puestos los republicanos en estas elecciones, quedan todavía en mayoría en el Ayuntamiento.

EN OVIEDO. OVIEDO. (Domingo, noche.) Las elecciones han sido muy reñidas.

Se ignora el resultado definitivo de la elección por no haberse verificado ésta en algunos colegios rurales.

Se sabe, no obstante, que han sido derrotados los candidatos republicanos y socialistas.

Los mauristas, que luchaban sin apoyo de nadie, triunfaron.

También han salido concejales conservadores y reformistas.

EN ALMERIA. Rotura de urnas.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Las elecciones han sido reñidas.

En el distrito quinto, donde luchaban dos conservadores adictos y un socialista, hubo incidentes que ocasionaron rotura de urnas, por lo que se ha declarado nula la elección y habrá de repetirse.

El resultado en los otros siete distritos ha sido: seis conservadores adictos, cuatro mauristas, cuatro liberales y un bloquista.

EN TERUEL. TERUEL. (Domingo, noche.) Se han celebrado las elecciones con toda normalidad.

Han salido triunfantes cinco conservadores, dos republicanos y tres demócratas.

EN PAMPLONA. PAMPLONA. (Domingo, noche.) Las elecciones municipales en la capital han sido muy reñidas.

En los colegios del Teatro, del Parque de Incendios y del Instituto han triunfado siete de la coalición liberal y seis carlistas.

Alcanzó la votación máxima el candidato liberal.

La derrota del carlismo es muy comentada. Los liberales están satisfechos.

EN JEREZ. JEREZ. (Domingo, noche.) Han triunfado doce conservadores y nueve liberales; han sido derrotados seis liberales.

EN BURGOS. BURGOS. (Domingo, noche.) Han triunfado cinco liberales, dos conservadores, dos tradicionalistas, un republicano, dos independientes y uno indefinido.

Las operaciones del escrutinio se retrasaron a causa del formidable incendio de una casa de la calle de la Carnicería, frente al palacio de la Diputación y al Gobierno civil.

Quedaron sin luz los colegios electorales por la necesidad de cortar la corriente eléctrica para evitar desgracias con la caída de los cables en el lugar del siniestro, donde acudieron las autoridades, la Guardia Civil, tropas y los bomberos, que extinguieron el fuego.

EN GUADALAJARA. GUADALAJARA. (Domingo, noche.) En las elecciones municipales de hoy han triunfado siete liberales romanonistas y un maurista.

EN SAN SEBASTIAN. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) La elección de concejales se ha efectuado con orden completo.

En la capital han triunfado seis liberales, tres republicanos, tres mauristas, un ministerial, dos dinásticos independientes y un nacionalista.

El nuevo Ayuntamiento. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En enero quedará constituido el Ayuntamiento de esta capital por 17 concejales dinásticos y 16 antidinásticos.

En la provincia. Se sabe hasta ahora que en los pueblos

de la provincia han sido elegidos cuatro conservadores, catorce liberales, trece republicanos, veintidós jaimistas, cinco integristas, dos socialistas, diez nacionalistas, veintinueve independientes y dos mauristas.

Faltan datos de siete pueblos.

EN GRANADA. Interviene la Guardia Civil.

GRANADA. (Domingo, noche.) Las elecciones han sido muy reñidas, habiéndose cruzado disparos, resultando heridos, y en algún colegio rota la urna.

Han triunfado once conservadores, nueve liberales y un demócrata.

En el colegio del Instituto desalojó al público la Guardia Civil, molestando al diputado a Cortes Sr. Lachica, el cual protestó ante el gobernador civil.

EN SEVILLA. Una urna rota.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se han verificado las elecciones, notándose gran retraimiento en el cuerpo electoral.

En el colegio decimo un elector dió un puntapié a una urna, rompiendo ésta; pero la elección siguió en este colegio, por entender los liberales que el suceso no invalidaba la legalidad de la elección. Los conservadores se retiraron.

También en un colegio de la calle de Mariscal un grupo trató de agredir al presidente de la sección, se armó un monumental escándalo y hubo algunos golpes, de los que resultó lesionado un guardia que estaba prestando servicio.

Han triunfado los liberales, sacando 13 puestos.

Los conservadores han sido derrotados.

EN NAVARRA. Urnas rotas.

PAMPLONA. (Domingo, noche.) El Ayuntamiento de Pamplona quedará constituido en enero próximo por doce concejales de la coalición de las izquierdas y doce carlistas.

En Estella ha sido derrotado el bloque formado por los «nabaparras» y los conservadores, triunfando los liberales y un jaimista.

En Tudela venció la candidatura de la coalición de las izquierdas.

Se reciben noticias de Corella y de Cintruénigo, diciendo que se ha perturbado el orden, surgiendo colisiones y siendo rotas las urnas.

Se ignoran detalles.

EN CORUNA. CORUNA. (Domingo, noche.) Las elecciones han estado muy animadas.

No se recuerda que se haya tomado nunca con tanto calor la lucha electoral.

Ha votado el 80 por 100 del censo. Han triunfado los republicanos autónomos, sacando 12 puestos.

También han salido dos republicanos disidentes, un maurista, tres demócratas y dos independientes.

No han ocurrido incidentes dignos de mención.

Los republicanos autónomos siguen teniendo mayoría en el Ayuntamiento.

EN ALICANTE. ALICANTE. (Domingo, noche.) Los liberales presentaban diez candidatos, que han triunfado.

El nuevo Ayuntamiento lo compondrán ocho ministeriales, veintidós romanonistas, cinco republicanos y un radical.

Felicitaciones al conde de Romanones. ALICANTE. (Domingo, noche.) Aún se desconoce el resultado de la sección de Taharca, pero no variará el resultado.

Todos reconocen el triunfo señaladísimo de los romanonistas, saliendo los diez victoriosos.

Se han dirigido numerosos telegramas de felicitación al conde de Romanones.

Los tres candidatos reformistas han sido derrotados.

La urna del colegio del Matadero fué rota de un estacazo.

El diario liberal romanonista ha publicado un extraordinario.

EN PONFERRADA. Dicen de Ponferrada que ha triunfado por completo la candidatura liberal de amigos del Sr. Merino.

EN ALGECIRAS. Un herido grave.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Han salido triunfantes cuatro conservadores, cinco liberales y un republicano.

Hay un herido grave.

Se ignora la forma en que ha ocurrido el incidente.

EN TOLEDO. Una urna rota.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Se han celebrado las elecciones con animación y algunos incidentes.

En la tercera sección del distrito quinto se suscitó una rüna y fué rota la urna. En esta sección se repetirá la elección el martes próximo.

El resultado en los cuatro distritos donde se ha verificado la elección ha sido: conservadores, tres; liberales, dos; demócratas, dos; maurista, uno, y carlista, uno.

EN HUELVA. HUELVA. (Domingo, noche.) Aunque movidas, han pasado las elecciones sin novedad.

Han triunfado cinco conservadores, cinco liberales, un demócrata y uno de la Liga de Defensa.

En el distrito de Colón ha sido anulada la elección en la sección segunda, porque se promovió escándalo y desaparecieron las listas de electores. No alterará esta sección el resultado.

Los republicanos han sido derrotados. Entre los monárquicos ha producido el triunfo gran entusiasmo.

EN VALENCIA. Dos heridos.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) A la hora reglamentaria constituyéronse las Mesas

electorales, excepto en dos secciones del distrito de Ruzafa, donde faltaron los presidentes, justificando su ausencia.

Las elecciones estuvieron animadas desde las primeras horas, advirtiéndose que acudía el censo en gran proporción.

Sólo ha habido pequeños incidentes, la mayoría por suplantación de votos.

En la sección 53 del distrito de la Misericordia promovióse, entre un interventor y varios del público, una discusión sobre falsedad de dos votos, haciéndose varios disparos, de los que resultaron heridos dos sujetos, uno en una pierna y otro en un tobillo. Este último está leve; el primero, de pronóstico reservado.

Ambos han sido asistidos en el hospital.

En los pueblos. VALENCIA. (Domingo, tarde.) Según las noticias que llegan de los pueblos, las elecciones se deslizan con tranquilidad, aunque se han registrado pequeños incidentes.

En Betera, los votos se pagaban con un saco de harina.

Un grupo de once electores cobraron por sus votos 200 pesetas.

Un muerto. En Alborache se suspendió la elección por no constituirse la Junta del Censo.

El vocal Antonio Cimet disputó con otro vocal llamado Ricardo Bueno, matándose.

Fiscal en peligro. En uno de los colegios de Enguera, el elector Vicente Marin agredió con un bastón de estoque a un candidato.

El fiscal municipal intervino, y entonces Marin le apuntó con un revólver. El agresor fué detenido.

Dos heridos. VALENCIA. (Domingo, tarde.) Los heridos de esta mañana son Miguel Calvo, en la pierna derecha, y Juan Fernández Castro, en la pierna izquierda.

Este es apoderado del candidato. Roberto Peris resultó herido en un tobillo.

Manifestación y tiros. VALENCIA. (Domingo, noche.) A las siete de la tarde, una manifestación de unos dos mil republicanos se ha presentado ante el Ayuntamiento, entrando en grupo hasta el patio. Los manifestantes, a gritos, pedían el acta que decían les habían robado.

Cuando mayor era la confusión, sonaron dos disparos, y como consecuencia de esto se presentó el jefe de la Guardia municipal con algunos guardias, que desalojaron el patio, y después cerraron las puertas.

Una Comisión de manifestantes ha subido, y ante la Junta municipal del Censo ha reclamado de la desaparición del acta de la sección 35, que decían daba a los republicanos una mayoría de catorce votos.

El presidente de la Junta municipal ordenó que compareciera el empleado municipal que actuaba de secretario en la sección 35. Dijo el empleado que le salió al encuentro un grupo de desconocidos, que, revólver en mano, le arrebataron el acta, no consiguiendo recuperarla, a pesar de haber perseguido a los del grupo.

Mientras declaraba el empleado, reanudaban los manifestantes, que estaban en la calle, sus protestas, acusando a un cabo de la Guardia municipal montada de ser el autor de los disparos.

Para sincerarse de la acusación, el cabo de municipales entregó su revólver al candidato republicano Sr. Beltrán, el cual comprobó que no le faltaban cápsulas. Después, al reclamar el cabo la devolución del revólver, dijo el Sr. Beltrán que se lo habían quitado, por lo que el jefe de la Guardia municipal instruye las oportunas diligencias.

Las balas de los disparos se encontraron al pie de la escalera del fondo del patio, y precisamente a espaldas del sitio en que estaba el cabo acusado, y además no parece que sean proyectiles de arma de reglamento.

La manifestación, disuelta ante el Ayuntamiento, se reorganizó y se dirigió al Gobierno civil, dando vivas y mueras. Una Comisión subió a formular la protesta ante el gobernador, quien ofreció a los comisionados proceder en justicia.

Siguieron los manifestantes recorriendo las calles, por lo que en las céntricas, en el Ayuntamiento y en los Circuitos Conservador, Tradicionalista y de la Liga Católica se habían establecido retenes de fuerzas de Seguridad y de la Guardia Civil para evitar desmanes de los manifestantes.

El resultado de las elecciones en la capital ha sido un fracaso para la coalición monárquica, formada por conservadores adictos, mauristas, liberales, carlistas, Liga Católica y demócratas, que presentaban 18 candidatos y sólo han triunfado 12.

De los 16 que presentaba la coalición de las izquierdas, formada por republicanos de todos los matices, socialistas y reformistas, han triunfado 13.

Pareció el acta. En Valencia la tranquilidad esta noche es completa.

El acta de la sección 53, que había sido robada, ha parecido a última hora y ha sido enviada a la Junta municipal del Censo, y el duplicado, al Casino Republicano.

Parece que el acta referida no alterará el resultado de la elección.

De la provincia.—Estocada a un candidato. Una riña.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el Gobierno civil se reciben datos del resultado de las elecciones en los pueblos de la provincia. Han triunfado en todos los conocidos los conservadores ad

INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

Calendario y santoral

Los 15 de noviembre de 1915.

Sale el Sol á las 7.
Se pone á las 16,58.
Sale la Luna á las 13,48.
Se pone á las 12,35.

SANTORAL.—San Eugenio I, arzobispo de Toledo; Santos Abiño, diácono; Macuto y Félix, obispos, y Segundo, mártires; Santos Luperio, obispo, y Leopoldo, marqués, confesores, y la beata Lucia de Naray, virgen.

SAN ELPIDIO y compañeros mártires. Estos santos fueron víctimas del Emperador Juliano, el apóstata. San Elpidio era ciudadano romano del orden senatorio.

Llevado, con otros muchos cristianos, á presencia del Emperador, confesó su fe en Jesucristo.

Entonces él y sus compañeros fueron atados á las colas de unos caballos salvajes, que los arrastraron por toda la ciudad. Luego fueron arrojados al fuego, donde acabaron su vida.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato concurre ayer mañana á Palacio.

Oyó misa con S. M. el Rey, y luego despatchó con éste. Aunque S. M. estaba enterado de la marcha de los debates parlamentarios por los extractos de las Secciones, éstos no alcanzaban á la sesión de anteaer en el Congreso, y de ella le enteró minuciosamente, sobre todo en lo referente á las reformas militares, dándole cuenta además de los propósitos del Gobierno en cuanto á estas últimas, que son los de que el señor Presidente del Consejo, una vez que hayan expuesto sus respectivas opiniones todos los jefes de grupos, hable para recogerlas y fijar cuál es la actitud del Gobierno.

Ha recibido el Sr. Dato un telegrama de las Asociaciones de expendedores de comestibles almacenistas, confiteros y Círculo Mercantil de Valladolid, pidiéndole su apoyo ante la situación que crea la subida del azúcar, que encuentran injustificada, y que no se ajusta á los ofrecimientos de los fabricantes. Los ministros de Estado é Instrucción están mejor, disponiéndose el primero á salir hoy á la calle.

Gabán Señora, piel Nutria, á medida, forro seda, 175 pesetas. Medina. Carmen, 10.

GRAN MUNDO

Los vizcondes de Eza, que tienen gran afición al Arte, y marcadas simpatías por los artistas, reunieron anteaer, en la intimidad, á la hora del té, á algunos de los pintores de más fama.

El motivo de tan agradable é interesante reunión era enseñar á los compañeros de Benedito el primoroso retrato que hizo, un par de años ha, de la bella dueña de la casa, y que, no habiendo figurado en ninguna Exposición, era conocido únicamente por el grupo más íntimo de los amigos del distinguido matrimonio.

Aquel retrato, uno de los más afortunados y hermosos que ha firmado Benedito, reúne, en alto grado, las cualidades notabilísimas de colorido, composición y gusto exquisito del gran artista, aumentando su mérito el parecido perfecto de modelo tan seductor.

Además de ser un retrato espléndido, el tipo de belleza de la aristocrática dama, genuinamente española, presta al conjunto el encanto de una concepción goyesca.

Entre los artistas allí congregados figuraban el director del Museo del Prado, D. José Vellegas; Nestor, el admirable colorista cuya originalidad va de par con su talento; Gonzalo Bilbao, el incomparable pintor de *Las Cigarreras*, que ha venido de Sevilla á pasar una corta temporada en Madrid; Marinas, el gran escultor; Luis Bea, que sus éxitos en el Salón de París colocan en puesto envidiable entre los artistas, y el Sr. Millas, á quien sus obras dan más derecho al calificativo de notable artista que de aficionado.

Estaba también el marqués de Montesa, hermano de la vizcondesa de Eza, que profesa por la pintura una verdadera afición, expresando en sus interesantes y brillantes apreciaciones toda la predilección que le inspira aquel arte.

Ayudaba á la bella dueña de la casa á servir el té su lindísima sobrina la señorita de Cortés, que está pasando una temporada con ella.

La señora de Bauer, cuya inteligencia en materia de arte es reconocida, y la bella señorita Margot Beltrán de Lis eran las únicas damas allí presentes.

Y al terminar la reseña del reducido consorcio de personas allí congregadas, no hemos dejado de citar más que el nombre de Benedito, que recibió de nuevo las más halagüeñas y sinceras felicitaciones por su magistral obra.

—El nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi, dió anteaer, en el palacio de la nunciatura, un espléndido almuerzo en honor del conde de la Viñaza, nuestro eminente embajador cerca de la Santa Sede.

Los demás conmensales eran: el obispo de

Sión, el ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos; el marqués de Comillas, el distinguido académico de la Historia D. Francisco Fernández de Bethencourt, que sigue adelantando en su mejoría; el conde de las Navas, el secretario de la Nunciatura, monseñor Apap; el auditor de la misma, monseñor Saleri; D. Alvaro Viñaza y los secretarios y familiares del ilustre prelado.

—Se encuentra en la corte el distinguido secretario de la Embajada de Francia, monseñor Triper, que contrajo fiebres en Bangkok, y está pasando una temporada aquí para acabar de reponerse.

—La señora de Propper ha regresado de París con su hijo D. Eduardo, que se halla completamente repuesto de la operación de la apendicitis que le hicieron allí.

—Para festejar la fecha del 12 de noviembre se reunieron para comer juntos los bizzros jóvenes que el año pasado eran soldados de cuota y pelearon en Marruecos, siendo algunos de ellos heridos en Yebel-Xinder.

Carlos Bernaldo de Quirós, José Luis Aguirre, Francisco Cervera, Suárez Guanes, que son los que recibieron balazos, y Alvaro Castany, Antonio Fresno é Ignacio Drake celebraron con la mayor animación la satisfacción de encontrarse de nuevo buenos y sanos en la corte.

Fomentaron principalmente las conversaciones los recuerdos del regimiento y de estancia en Marruecos.

—Se encuentran en la corte los condes de Arge. La condesa, que es una bellísima y distinguida dama portuguesa, es hermana de la condesa de Jiménez de Molina, esposa del secretario de nuestra Embajada en París.

—La marquesa de Valderrazo y su hija están pasando una temporada en París.

—Se encuentra en la corte el duque de Lécera.

MADRIZZY

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La víctima de esos estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y la falta de apetito.

Esta debilidad, desequilibrio nervioso é enervación, se cura radicalmente en los quince días, usando el jarabe **HIPOFOSFITOS SALUD.**

FEDERACION GREMIAL ESPAÑOLA

Importante reunión.

Convocados por la Federación Gremial Española, se reunieron el pasado viernes, en el domicilio social de dicha entidad, gran número de presidentes de Sociedades gremiales de esta corte, para cambiar impresiones respecto á la celebración de un mitin monstruo en uno de los teatros de Madrid, cuyo objeto será exponer las reiteradas peticiones que la Federación ha formulado á los Poderes públicos, y para cuya consecución se han realizado diversos actos importantes en provincias, de los que será complemento el mitin de Madrid.

Reunido entre los reunidos el mayor entusiasmo, acordándose desde luego la celebración del mitin y convocar para el próximo día 19 una reunión de todos los presidentes de Sociedades y de Gremios, con el fin de acordar en definitiva la fecha de la celebración del mitin y cuantos detalles á dicho acto se refieren.

La Federación ha solicitado también el concurso de la Casa del Pueblo para demostrar la identificación que existe entre el pequeño comercio y la pequeña industria respecto á los asuntos que en el mitin deben ser tratados, que serán: «Encarecimiento de las subsistencias y cuanto á este problema se refiere»; «Ley de propiedad industrial»; petición que se refiere á la necesidad de una ley que regule los contratos de arrendamiento para locales destinados á comercio é industria»; y «Presupuestos generales del Estado», analizando los nuevos gravámenes que en materia tributaria proyecta el ministro de Hacienda.

La impresión general es que el mitin vestirá extraordinaria importancia.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5-307.

TELEGRAFOS

Día 13 de noviembre de 1915.

Telegramas en depósito no entregados por diferentes causas:

Sociedad Industrial y Comercio, sin señas; Fernando Najera, Jesús del Valle, 35 duplicado, izquierda; Manuel Insúa, sin más señas; Valeriano Ordóñez, Sagasta, 17; Abilio Molina, Carretas, 4, casa de viajeros; José María Figueras, Buenavista, 41; capitán Luis Zorrilla, regimiento Ferrocarriles; José María Rodríguez Valla; Arturo Ballesteros, Valverde, 6; Jaraba, Cruz, 42, entresuelo; Arnau, San Fernando, 15, segundo; Alejandro Pérez Lugin, Reloj, 9; Sandoval, Ponciano, 2; Beau, Agencia Lubon, paseo de la Castellana; Miguel Cambrenos, cuartel de los Doks; Fernando, San Roque, 12; Teresa Gómez, Malasana, 12 y 14; Alfonso Pujalte, plaza de la Cebada; Luis Criado, Sardinias, 26; Monnaie, Madrid; Eugenio Montero, vinda Martínez del Campo; González Pérez, Preciados, Madrid; Eloy López Tello, Galileo, 28, principal; Mercedes, sin señas; José Gascon, Limón, 20; José H. de Tejada; general Ramos, Serrano, 24; Mariano de la Vega, Don Ramón de la Cruz, 47; Ramón, Jerónimo, 29.

VILLAZA La mejor recomendación es su análisis químico. Representación: BOLSA, 10.

CARRERAS DE CABALLOS

LOS REYES EN EL HIPODROMO

Varios accidentes.

Las carreras de caballos celebradas ayer tarde en el Hipódromo han resultado muy brillantes.

Ha asistido á ellas lo más selecto de la buena sociedad madrileña.

Las han presidido SS. MM. los Reyes Don Alfonso y doña Victoria, SS. AA. los Infantes doña Isabel, doña Luisa y D. Carlos y el Príncipe D. Raniero.

Acompañaban á los Reyes el marqués de la Torre y la señorita de Loygorri, y á la Infanta doña Isabel la señorita Juana Beltrán de Lis.

Después de la segunda carrera, los Reyes y los Infantes descendieron de la tribuna y se dirigieron al peso y á las cuadradas, donde conversaron con varios deportistas.

El Rey permaneció largo rato en el peso, hablando con la Junta directiva de la Sociedad de Cría Caballar, á la que ha felicitado por su excelente funcionamiento y por los adelantos alcanzados en el deporte hípico.

Los Reyes han recibido grandes pruebas de simpatía de la aristocrática concurrencia. Se han registrado, durante las carreras, varios accidentes.

Pródiga en ellos ha sido, sobre todo, la primera, Militar de valladas.

Un obrero, encargado de los aparatos de salida, ha tenido la desgracia de que le saltase un muelle de dichos aparatos, ocasionándole una herida contusa en la región superciliar derecha.

Llábase el obrero herido Modesto Puente. Después de haber sido dada la salida, también en la primera carrera, sufrió una caída el primer teniente de Lanceros de la Reina señor Enciso, que montaba el caballo *Magritas*.

El teniente Enciso ha resultado con erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Otro accidente ha habido en la misma carrera.

Se despidió el caballo que montaba el señor Povil, y éste fué derribado, causándose la distensión del dedo pulgar de la mano derecha.

En la tercera carrera, al tomar la curva de la Puerta de Madrid, en la primera vuelta, fué despedido del caballo *Fripon III*, que montaba, el *jockey* Davis, que sufrió contusiones y erosiones en el antebrazo izquierdo.

Y por último, en la cuarta carrera sufrió otra caída, después de pasar los discos de llegada, el *jockey* que montaba *Odda*, que había entrado en segundo lugar.

Por fortuna, esta caída no tuvo consecuencias desagradables.

Todos fueron asistidos en el Gabinete que la Cruz Roja tiene montado en el Hipódromo, practicándosele la primera cura el doctor D. Ismael Alonso.

El resultado de las carreras ha sido el siguiente:

1.ª Militar de valladas (*handicap*). Premios. 700 pesetas al 1.º, 200 al 2.º y 100 al tercero.

Distancia. 2.200 metros. Corrieron *Sopapo*, *Magritas*, *Salem* y *Richmond*.

Llegó el 1.º *Salem*, de D. Teodolfo Gil Tejerizo, y 2.º *Sopapo*, de D. Adolfo Botin.

Tiempo, 2 minutos 30 segundos 1/5. Apuestas por duro, á ganador, 7,50 pesetas; á colocados, 6 pesetas y 6,50.

2.ª Jarama (*handicap*). Premio, 1.500 pesetas.

Distancia, 2.200 metros. Corrieron *Chartres II*, *Titanic*, *Milton*, *Linda* y *Violeta*.

Llegó primero *Milton*, montado por Grant, perteneciente al conde de la Cimerá.

2.º *Chartres II*, de D. Adolfo Botin. Tiempo, 2 minutos 31 segundos 4/5.

Apuestas por duro, á ganador, 26,50 pesetas; á colocados, 7,50 y 6,50.

3.ª Castellana (*handicap*). Premio, 1.500 pesetas.

Distancia, 2.400 metros. Corrieron *Lacteel*, *Fripon III*, *Madura*, *Titania* y *Veronèse*.

Llegaron: 1.º *Veronèse*, montado por F. García, y que pertenece al marqués de Villamejor.

2.º *Lacteel*, de los Sres. Andria-Torre-palma. Tiempo, 2 minutos 47 segundos 4/5.

Apuestas por duro, ganador, 12 pesetas; colocados, 12,50 y 11.

4.ª Cibelles (*handicap*). Premios, 1.500 pesetas al 1.º y 500 al 2.º. Distancia, 1.600 metros.

Corrieron: *Babieca*, *Panier Fleuri*, *Swirl*, *Royal Blood*, *Coo*, *Stanborough*, *Winking Girl*, *Wonderland*, *Odda*.

Llegaron: 1.º *Coo*, montado por M. Ripert; pertenece al conde la Maza.

2.º *Odda*, del marqués de Martorell; y 3.º *Stanborough*, de D. Justo San Miguel. Tiempo un minuto 47 segundos.

Apuestas por duro, ganador, 72 pesetas; colocados, 10,50, 8,50 y 21,50.

Entre la segunda y tercera carrera se corrió un *match* entre las cuadradas del conde de la Cimerá y D. Justo San Miguel.

La primera la representaban *La Goya* y *Manigero*, y la segunda, *Cinthia* y *Emilio*.

Resultó ganadora la del conde de la Cimerá.

Entraron por este orden: 1.º, *Manigero*; 2.º, *Cinthia*; 3.º, *La Goya*, y 4.º, *Emilio*.

Tiempo del ganador en los 1.600 metros de recorrido, un minuto 55 segundos 3/5. Apuestas por duro, ganador, 7 pesetas.

FOOT-BALL

Campeonato regional.

En el campo del Athletic se ha celebrado

ayer tarde el tercer partido del campeonato regional de la actual temporada.

Asistió numeroso público.

En este partido lucharon el Racing y el Athletic, actuando de árbitro el Sr. Dieste.

El *match* resultó bastante soso por el juego nada limpio de ambos bandos.

No obstante, se distinguieron por su manera de jugar Gallindez, del Athletic, y la línea de medios del Racing, sobresaliendo de éstos Siler.

Resultaron vencedores los del Racing, por dos *goals* á cero. El primero, hecho por De Miguel, y el segundo, por Ricardo Alvarez.

Un *penalty* en contra del Athletic fué muy bien tirado por De Miguel; pero dió en un palo de la portería y no fué tanto.

Dentro del área del *goal* siguió la lucha por el tanto, deshaciéndose el lío al tocar el árbitro un *off-side* de uno de los jugadores del Racing.

El orden en que están colocados los Clubs para el campeonato es:

Racing y Athletic, con cuatro puntos á su favor y dos partidos jugados por cada Club.

Madrid, con tres puntos y un partido jugado.

Y Gimnástica, con un punto y un partido jugado.

A. SANCHEZ DE LEON

Para el estómago

é intestinos, ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, marca «Stomalex». Pídale Saiz de Carlos, único que cura, pues hay muchas imitaciones.

Toros en Vista Alegre

Los novillos son: dos del duque de Tovar y dos de Terrones.

El espada encargado de despacharlos es Gaviira.

A pesar del frío, hay una entrada regular.

PRIMERO

De Tovar. Negro, pequeño, pero produce un pánico extraordinario, porque se revuelve con gran rapidez.

Cogida de Barquerito.

Barquerito, al tirar un capotazo, cae ante la cabeza del toro, y es enganchado por la parte posterior del muslo izquierdo.

En puyas y palitroques, nada de particular. Cogida de Gaviira.

Gaviira, al dar los primeros pases, es enganchado por el muslo izquierdo, pasando también á la enfermería.

Una nube de toreros se echa al ruedo. El presidente ordena que el toro sea retirado al corral; pero como sale el sobresaliente, Casielles, lo despacha de una estocada buena.

Casielles sacó el vestido destrozado. Los picadores se niegan á continuar la lidia porque no hay espadas; pero el presidente les obliga á montar á caballo.

SEGUNDO

De Terrones, berrando en colorado, de buen tamaño.

Cumple en varas y mata un jaco. En banderillas, nada de particular.

Un torero, de paisano, sale á ayudar á los tres que quedan en el redondel.

Casielles, que estuvo valiente y decidido en el toro anterior, flaquea algo ahora y pincha cinco veces con poca fortuna.

TERCERO

De Terrones, cárdano y de buen tamaño. Casielles da varias verónicas, algunas bien ejecutadas y ceñidas. Palmas.

El toro hace una faena muy mediana de varas.

Cogida de Cornejo.

Al tirar un capote Cornejo, es enganchado por el muslo izquierdo y lanzado á la atmósfera, pasando á la enfermería.

Sólo ha sufrido una contusión en la ingle. Con los pafos quedan bien Martitos y Alarcón.

Casielles hace una faena mediana y lo despacha de un pinchazo y media atravesada. Palmas y vuelta al ruedo.

CUARTO

De Tovar. Negro, con largos pufales. Tardo con los piqueos; les mata un jaco.

Cogida de Morato.

Morato, el torero de paisano que está en el ruedo ayudando á los del cartel, clava un par bueno, y repite con otros dos.

Al entrar en el burladero, mete la cabeza el toro y le engancha por una pierna, hirándole.

Casielles mata al novillo medianamente.

PARTE FACULTATIVO

Gaviira tiene una herida en la cara anterior del muslo izquierdo, de unos 15 centímetros de profundidad, siguiendo un trayecto subcutáneo.

Barquerito, una herida en la región glútea izquierda, de unos 10 centímetros de profundidad.

José Gutiérrez Borreguero, dos heridas en la región posterior, de dos y tres centímetros de profundidad. Leve.

MANZANILLA.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajtias y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajtias especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

Andando por la villa y corto

Instituto católico de Artes é Industrias.

El grandioso, artístico y monumental edificio que señalado con el núm. 25 avalora extraordinariamente la muy hermosa calle de Alberto Aguilera, cuya vía, como otras muchas abiertas en Madrid, se deben á aquel popular y célebre alcalde de la villa y corte, cuyo respetable nombre consignado queda, aquel monumental edificio, repito, invita de irresistible modo al transeúnte á contemplarlo con entusiasta admiración, y hasta su magnificencia parece como que le impulsa á quererle conocer interiormente, como si aquel soberbio edificio, á guisa de valiosísimo estuche, encerrase inapreciables joyas, como son en verdad la Ciencia, las Artes y la Industria, que en él brillan con toda su intensidad y esplendor.

No hace muchos días que, atraído por los deseos de una altruista curiosidad, como ahora se dice, me determiné á penetrar en el mencionado edificio, mereciendo ser recibido muy cariñoso y cortésmente por el reverendo padre José A. Pérez del Pulgar, quien enterado de mi deseo, tiempo le faltó para atender mi súplica, dándome á conocer muy detalladamente cuanto de notable, que es todo, encierra el establecimiento docente que honra, no sólo á Madrid, sino á nuestra querida Patria.

Más de dos horas, que me parecieron pocos minutos, estuve contemplando las magnificencias que el Instituto aterra, encantado, además, al escuchar las explicaciones que el sabio sacerdote y muy simpático jesuita reverendo padre A. Pérez del Pulgar se dignaba hacerme ante la maquinaria que yo profanamente estaba contemplando.

Tendría que ocupar mucho espacio, del que no puedo disponer, para relatar las gratas impresiones que recibí en aquel palacio.

Vi el laboratorio de Química general, el taller de forja, el laboratorio de Química aplicada, el taller de ajuste, la fundición, el laboratorio de Mecánica, el de máquinas técnicas, el de medidas eléctricas, el cuadro de distribución para la obtención rápida de una clase cualquiera de corrientes, á fin de resolver los problemas á que se destina el mencionado laboratorio de medidas eléctricas; los aparatos de mesa, el laboratorio de Fotometría, el de máquinas eléctricas, un sinnúmero de motores que funcionan para realizar diferentes operaciones, el magnífico gimnasio, los distintos, espaciosos y bien dispuestos locales destinados á dar clases; el notable salón de actos, en donde de vez en cuando se dan conferencias por distinguidas personalidades dedicadas á la enseñanza, y por último, el artístico y muy precioso santuario en que los muy ilustrados reverendos padres de la Compañía de Jesús practican sus religiosos deberes.

Tan notable Centro, no tan conocido como fuera de desear (debido, sin duda, á que su grandiosidad corre parejas con la humildad de sus moradores encargados de la enseñanza), se inauguró, con extraordinaria modestia, en octubre de 1908, siendo su primer rector el reverendo P. Angel Ayala.

En un principio se fundaron clases de día para alumnos que en cuatro años desearan hacer la carrera de perito mecánico-electricista; se establecieron, además, clases nocturnas para obreros; fundáronse después las clases del chabillerato; se ampliaron los estudios técnicos, fundándose á la vez sobre sólidas bases científicas, con arreglo al cual los alumnos que ingresaron en octubre de 1911, puedan, en cuatro años, cursar la carrera de ingenieros técnicos mecánicos; se reformaron después los estudios de los alumnos de noche, de manera que aquellos jóvenes pertenecientes á las clases obreras que descuellan por su talento, puedan en seis años salir aventajados ayudantes de ingenieros; así como también en este Instituto hay establecidas clases preparatorias para el ingreso en las Academias de Artillería, Ingenieros, Infantería, Caballería é Intendencia.

Es rector de tan suntuoso templo de la Ciencia, del Arte y de la Industria el reverendo P. Félix García Polavieja; ministro, el reverendo P. Lanzurica; prefecto, el reverendo P. Jiménez; prefecto del Colegio, el reverendo P. Castillo; ingeniero industrial, director técnico, D. Mariano Bastida; director de los estudios militares, el capitán de Caballería D. Francisco Gil del Real, y prefecto de las clases nocturnas, el mencionado reverendo padre que honróme con su compañía en la visita al Instituto.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

Grandes almacenes de Santa Cruz

CASA LABIANO

PLAZA DE SANTA CRUZ, NUMERO 1
(esquina a la calle de la Bolsa)

ha recibido de París los últimos modelos en ABRIGOS, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATRO Y ABRIGOS DE PIEL

Laneria, sedería, pañería, terciopelos y ropa blanca confeccionada.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

EN RÚSTICA 1,50 ptas. EQUADERNADO 2 pesetas.

REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas.

Un tomo de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

LA SEÑORA

Doña Amalia del Valle y Ortega DE ESCAURIAZA
Falleció el día 18 de noviembre de 1912

R. I. P.

GRANDIOSA REALIZACION DE ALFOMBRAS Y ESTERAS

EL SEÑOR

D. Teodoro Flórez y Llamas
Ha fallecido el 14 de noviembre de 1915

R. I. P.

EL SEÑOR

D. Teodoro Flórez y Llamas
Ha fallecido el 14 de noviembre de 1915

R. I. P.

Central de Pompas Fúnebres.-Pecados, 16.

¡¡ENFERMOS DE LA VISTA!!

NO MAS NI VISTAS DEBILES

Con sólo friccionarse en las sienes con el maravilloso producto italiano de fama mundial «OIDEU», evitaréis el uso de los lentes y adquiriréis una envidiable vista, incluso las personas septuagenarias. Pedid, hoy mismo, el interesante libro gratis a los concesionarios: BERNARDINI Y C.º, Plaza de Santo Domingo, núm. 5, Madrid.

VACAS LECHERAS HOLANDEASAS

Importación exclusiva y directamente para la venta ACABAN DE LLEGAR a los establos de la casa importadora.

HIJOS DE PAULINO LOPEZ
PULPA BLANCA SUPERIOR, A 5 PESETAS SACO
CONDE DE ROMANONES, 20, PRAL., MADRID.—TELÉFONO 3.203

APIOLINA CHAPOTEAU

Regulariza el flujo menstrual, corta los retrasos y suprime así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

SALUD DE LAS SEÑORAS

Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Miniaturas en Foto-esmaltes

hechas sobre cualquier fotografía (de grupo, incluso), para broches, dijes, botones de puño, adornos, etcétera. No se oxida, ni se altera con el aire y la luz, por estar endurecidas a 900 grados.—Búscanse agentes y representantes en todas las provincias de España.—Pedid catálogos y muestras a Franchi y C.º, Madrid

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801

MANZANILLA ROMANA Rómulo y Remo

REGULADORA INTESTINAL, PREVENTIVA DE LA OBESIDAD, ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA, MEDICACION NATURALISTA

Bote para CIEN tazas, UNA PESETA. Bolsita para DIEZ TAZAS, DIEZ CENTS.

VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS, ULTRAMARINOS Y RESTAURANTES DE TODA ESPAÑA. El Trábol, Canalejas, 6, Casa Hidalgo Barquillo, 3.

ENVIOS A PROVINCIAS, LIBRES DE TODO GASTO en caja de 100 bolsitas al precio de 18 ptas., y en paquete de 6 botes, al precio de 8 ptas.

PEDIDOS: BARCELONA, José Esender, Ramba de San José, 17. Teléfono, 2471.

JONASIL

No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio paracurar la calviciey parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descubiert, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

DEPÓSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.º Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.

PARA CABALLEROS

Alfileres para corbata. Botonaduras. Dijes. Cadenas. Sortijas y toda clase de alhajas y relojes de buen gusto y mucha novedad, en oro de ley, oro chapado y oralina, a verdaderos precios de fábrica, marcados a la vista del público. Importación directa.

El Regulador Internacional.

Pecados, 25, Madrid

BARRAS DORADAS

para tapices, visillos y escaleras, burletes franceses de fieltro, goma, invisibles y corrientes, desde 10 céntimos metro; batería de cocina, alzapauos, calentapiés, artículos chimenea, cokeras, filtros para agua, cerraduras inglesas, herrajes finos, cajas para valores, toalleros, esponjeras, cuchillería fina, jaulas, etc. Precios económicos. Ferreteria de Ornela, Peligros, 8, y Corredora, 34, junto a San Ildefonso.

NEGOCIO

Cada 3.000 ptas. renta 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa dulce en la forma de operar. Luis Grata, Santiago, 2, de 4 a 8.

JESTERAS!

GRANDES EXISTENCIAS. Más barato que saldos. 15, MAGDALENA, 15.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE

Preparados por los primeros Médicos

BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DESCONFESOR DE LAS INSTITUCIONES. AGENCIA: NATIONS-LAFFITE, PARIS.

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentas 50 al mes. Informes gratis. La Operación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. Horas: De 10 a 12.—Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

GOMAS HIGIENICAS

De las mejores marcas. U.º Angeles, 18 (esq.º Sto. Domingo)

FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido, y la más elegante cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Telé.º 8.861. Hay ascensor

Probad el "CARMIOI"

elixir dentífico inmejorable, y no uséis otro.

Farmacias Perfumerías y Droguerías.

PROXIMAS OPOSICIONES

Oficiales cuartos Gobernación, Policía, Sros. Intérpretes, Sanidad Exterior, Inspectores, Pr.º Sanidad, Apuntes y detalles: El Cuta del Opositor, Princesa, 14.

EJERCICIOS

y problemas de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, por M. G. Arduca.—De venta: Principales librerías.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.642

PIELES

La Virgen del Pilar, Mayor, 24, liquida confecciones a precio coste.

BLENORRAGIAS

Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

OPOSICIONES A NOTARIAS

Preparación a cargo de D. Félix Rodríguez Valdeol, notario de Madrid; D. Enrique López Elías, de la Judicatura; D. José María Vaquero, Cuario de Registros, Jacometrezo, 66, Madrid. Academia de Derecho, Rogerio Camazón.—Correspondencia al Dr. C. Camazón.

Méndez.-Sastre

Sucesor de Muñoz y Pedraza
Victoria, 7, principal.

SUBASTA

voluntaria y extrajudicial de la casa núm. 40 de la calle de Ferraz, de esta corte, que mide una superficie de 346,52 metros cuadrados. Se celebrará, sobre el tipo de 180.000 pesetas, a las once del día 25 de noviembre de 1915, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, donde pueden ser examinados los títulos de la finca y el pliego de condiciones, todos los días laborales, de 10 a 1 y de 4 a 7.

GRANDES FABRICAS CALZADOS LA IMPERIAL

MADRID-BILBAO. SAN SEBASTIAN-LEON. Producción diaria MIL PARES

Como este modelo en todo Box-calf negro, pts. 14; id. con doble suela, pts. 15; con puntera de charol, pts. 15; en dónola, n.º (Rec. am.), 12,50. Envíos a provincias.—Pedid catálogo.—Apartado 559.—MADRID.

ULTIMOS MESES

por liquidación forzosa. Antigüedades, relojes, alhajas, pañuelos y toda clase de objetos, con precios marcados a mitad de su valor.—Descuento, 17, Tienda.

ANTIGUOS ALMACENES DE LA LUNA

de Esteban Sáez.—Luna, 4, y Corredora, 1. Realizamos todas las grandes existencias, alfombras, tapices y esterás a precios casi regalados, por trasladarnos a calle San Bernardo, 18, y en éste las de tejidos, géneros de punto, confección de ropa blanca é infinitad de artículos, los precios sorprenderán por su baratura San Bernardo, 18.

MADERAS ESTERAS

Se necesitan dos empleados que cumplan las condiciones siguientes: 1.º, ser español y de edad de 23 a 30 años; 2.º, tener conocimiento del ramo de maderas; 3.º, demostrar estar impuesto en operaciones aritméticas y prácticas de mediciones; 4.º, demostrar haber estado en establecimientos análogos con cargos de mozos distinguidos, capataces ó encargado. Los ofrecimientos han de dirigirse a D. Daniel López, calle de los Estudios, n.º 1, pral.; hasta el día 20 de noviembre.

Minoleum, Saldó 8.000 piezas mitad precio. Teléfono 5.020. Salinas, 5, Carranza, 5.

Planteen ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-Plata y gresos nuevos.—Pedido en droguerías y ferreterías, 2 pesetas frasco. Por correo 2,50. V.º Yasonid, Argentina, 21.

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empañadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

Almoneda urgente. Toda la casa Por pocos días Hay piano. Valverde, 44, baj. izq.

Autopiano nuevo con 100 Arolos gran ocasión. Calle de Fuencarral, núm. 55.

El Sindicato y Clasificadores del gremio de pintores da 5.º base de población, citan a los agraciados a juicio de agravios, que tendrá lugar el 19 del corriente, a las 8 de la noche, en la Secretaría de la sociedad de maestros pintores, sita en San Bernardo, 65. Hallándose expuestas las listas en dicha Secretaría todos los días, de 6 a 7 de la tarde.

Ordenanza, 86 deses. Pre-Ontense, Alcalá, 73. Despacho, de nueve a dos, lunes.

PELETERIA DEL GARMEN

Echarpes, manguitos, renares, abrigos piel, 140 pts. Precios económicos. Carmen, 14.

Maestro galvanoplastia y electroplata artística é industrial, mucha práctica, órfices, Galería Robles, 6, bajo, Madrid.

Se alquila buen local para Salinación ó industria. Palos de Moguer, 26 (próx.º Atocha)

PIELES

Abrigos, desde 80 ptas. Renares, desde 4 ptas. Echarpes, Estolas, Cuellos, etc. Se reforman pieles. Se confeccionan abrigos.—Venta de pieles sueltas. Precios increíbles Tintoreros, 3. Saldos.

Arreglomotores, Cabestros, 5

IMPERMEABLES DESDE 25 PESETAS y Encamada, 9.

LA Prensa

Agencia de Anuncios — DE — RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18, primero.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.